

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VIII - Número 2.988

SANTANDER, MIERCOLES 12 SEPTIEMBRE DE 1934

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LAS ESTRIDENCIAS CATALANAS

La nota de interés político ha estado ayer en el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia. A la salida, el señor Salazar Alonso, abordado por los periodistas, fué en extremo parco en contestar a las preguntas que, relacionadas con el problema catalán, hubieron de formularse. A pesar de esta reserva, muy natural en momentos tan delicados, el ministro de la Gobernación dejó entrever que habíanse adoptado severas determinaciones respecto a Cataluña, o hablando con más propiedad y corrección, contra quienes en ella se han constituido en dictadores, paladines de toda clase de ataques a la unidad española y agitadores de refinado espíritu sectario.

Después de la reunión que el señor Salazar Alonso celebró con la Junta de Seguridad de Cataluña se adoptarán las medidas pertinentes. Baste saber que el Gobierno, al parecer, piensa incautarse de los servicios de Orden Público y está dispuesto a no tolerar por más tiempo los excesos de la Esquerda y las estridencias de sus figuras representativas. La detención por la policía de la Generalidad del fiscal señor Sancho, los graves sucesos ocurridos con motivo de la vista contra el abogado separatista señor Xanumar y el orden de detención decretada por el Gobierno de la Generalidad contra el presidente del Instituto Agrícola catalán de San Isidro, autorizado por el Gobierno central para organizar en Madrid la celebrada Asamblea de labradores, han colmado la medida rebasando la pasiva paciencia del Gobierno de Madrid.

Del relajamiento moral y social que padece Cataluña da buena muestra un acuerdo de los magistrados residentes en Barcelona: el relativo a solicitar el Poder público que se suspenda allí la aplicación de la Justicia hasta que esté garantizada. Con él, quedan confirmadas las palabras del señor Tarragó en la Asamblea del Monumental Cinema. "En Cataluña, dijo, la industria y el comercio están viendo su ruina y en la propiedad urbana hemos llegado a la anarquía que significa la existencia de proteras mil sentencias de desahucios sin ejecutar."

L A SITUACION INTERNACIONAL

Una nueva intenciona nazi parece que se está fraguando en Austria. "Aquí se sabe, dice un cronista ginebrino, que un nuevo "putsch" nazista está dispuesto en Viena para fin de octubre. Y su éxito no ofrece duda a nadie. Lo que se teme es que entonces hagan su entrada en Austria, por un lado, las tropas italianas y por otro, las tropas yugoslavas que están, como es sabido, concentradas unas y otras en la frontera austriaca."

De suceder así, ¿qué porvenir está reservado a Austria? ¿No será el punto de choque entre las potencias? Algo debe de temerse por cuanto que el político checoslovaco Benes, propone a la Sociedad de Naciones que a cuantas potencias violen la neutralidad austriaca se les apliquen las sanciones acordadas por el Pacto suscrito en el organismo ginebrino. Poca cosa en verdad, habidas en cuenta la falta de fuerza coercitiva de la entidad internacional y su escaso éxito en cuantos conflictos ha tenido que intervenir. Falta obvia y fracaso imputable, probablemente, a que Ginebra es sede de extensas maniobras políticas controladas por Francia, cuya reciente amistad con Rusia la lleva a patrocinar la entrada de ésta en la Sociedad de Naciones.

¿Ya en este punto concreto, cuyo resultado inmediato sería el que los Soviets ocuparan en ella un puesto permanente negado siempre a España y Polonia, se ha podido dibujar el recibo con que muchos países acogen la aparición francesa, cuyo móvil no es otro que asegurarse contra posibles ataques de Alemania sirviendo al mismo tiempo como fácil comodín al juego de Rusia. Los dictadores rojos, después de haber criticado en todos los tonos a la Sociedad de Naciones, acuden a ella porque así aseguran más fácilmente posibles alianzas en el caso de que el Japon les declare la guerra y Alemania se decida a hacer su postura en el conflicto armado. El panorama, pues, no puede ser menos halagüeño.

PUERTO RICO Y ESPAÑA

La noticia tiene un alto sentido espiritual y vale la pena de destacarla. Se referir a Puerto Rico y dice así: «A partir del lunes próximo la enseñanza primaria, que hasta ahora se venía dando en inglés y español, se dará únicamente en lengua española.»

Consolidadora es la noticia, y su oportunidad, en estos momentos en que en Filipinas corre peligro el habla castellana, manifiesta. Hay un nexo que por encima de toda posición política y a despecho de cualesquier intención particularísima de los Estados de mayor predicamento universal, liga fuertemente a España con sus antiguas colonias. Y ese lazo, no es otro que la comunidad en el pasado, la historia de las Repúblicas de habla española es la historia de España, el germen constante de las virtudes hispánicas, el continuo trasiego de emigrantes españoles, y las relaciones personales de quienes en América se labraron una posición, se identificaron con la manera de ser de los naturales del país y les dieron todo su esfuerzo material.

boletín de prensa

"AHORA"

Dedica su editorial al análisis de la pasada huelga general de Madrid y entre otras cosas dice:

"Se trataba de impedir por medio de la coacción que alguien hablase. Esto no lo pueden intentar más que organizaciones netamente antidemocráticas: comunistas de un lado y fascistas de otro. El hecho de que unas masas organizadas a base del postulado inicial de la libertad se hayan lanzado a la aventura de poner la mano en la boca a quienes querían hacer una exposición de sus aspiraciones y una pacífica demostración de esas masas, que ya en lo sucesivo no podrán invocar ninguno de los principios liberales y democráticos de la convivencia social dentro de un estado liberal, contra el que han atentado ellas mismas. Que eso lo hicieran los comunistas es perfectamente congruente. Que al movimiento coactivo de la libertad de propaganda que pretendía ejercer un núcleo social se hayan lanzado también los socialistas

es menos comprensible, porque los socialistas, que han gobernado con este Estado liberal y democrático y que aspiran todavía a gobernarlo, no pueden de ningún modo abandonar su plataforma democrática, desde la cual están bombardeando a diario a los Gobiernos republicanos que, con un sentido conservador, se vienen sucediendo. ¿Con qué derecho van a protestar los socialistas cuando el ministerio de la Gobernación coarte sus propagandas si ellos mismos se han lanzado a una coacción antidemocrática mucho más intolerable que todas las que pueda decretar desde su despacho el ministro de la Gobernación?"

"EL DEBATE"

En su sección «Lo del día» trata de las relaciones italo-francesas y del rumor relativo al probable concierto de un acuerdo general entre ambas potencias y dice:

«Las principales cuestiones particulares pendientes entre Francia e Italia son el estatuto de los italianos en Túnez, una rectificación de fronteras al Este de Libia y la paridad naval. En las dos primeras no parecen encontrarse graves tropiezos. Por lo atañedor a Libia, la frontera Oeste acaba de ser fijada entre Inglaterra e Italia; es un precedente importante. Los italianos de Túnez no constituirán un estorbo para la acción francesa en la Regencia, mientras entre las dos metrópolis no exista tirantez de relaciones. Resta la paridad naval, la cuestión más llena de dificultades, cuyas consecuencias alcanzan a otras potencias, Inglaterra y España, en primer término. Pero aún el arreglo de este asunto está esencialmente condicionado a la mejora general de las relaciones entre los dos países, y muy probablemente... a una compensación para Italia en el próximo Oriente. Ese mandato de Siria, en donde los franceses no han demostrado los mismos aciertos que en otros países musulmanes...»

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Cirugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRIZO, 1, 1.
(Teatro Pereda).

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



ELLA.—¿Eres feliz ahora que somos novios?
EL.—Sí. ¡Qué peso se me ha quitado de encima! Ahora podré dedicarme por completo al «golf».

LIBROS

«SANTILLANA DEL MAR, ROMANTICA Y CABALLERESCA»

Romántica y caballeresca la ciudad; caballeresca y romántica la empresa de servir con tan hermoso libro; románticos y caballeros el historiador don Miguel de Asúa y el virtuoso del objetivo, marqués de Aledo, cuyos nombres firman, respectivamente, el texto y las estampas.

Un infolio bien guarnecido de cubiertas, sobre papel estucado, con grabados impecables de espléndidas fotografías, correctamente impreso y artísticamente distribuido, es el que gosamos, en su parte material. Bien inspirado, bien ordenado y compuesto, abundante

de amena erudición, es en su aspecto más alto. Forma el conjunto, una de esas raras ediciones lujosas de la artesanía tipográfica y de la exquisita cultura que honran las manos que la labran, la biblioteca donde se guarda, la ciudad que pinta y los hombres que desahucian tan gentilmente, el difícil empeño de escribirla e ilustrarla.

Abrese el libro por las Cuevas de Altamira donde otros artistas dejaron la traza pristina del arte y sigue, profuso en libras de armería y en arquitecturas pretéritas enlazadas con recapitulaciones históricas y anecdóticas de amable evocación por la pluma hábil, ligera y erudita de un versado especialista que recorrió la heráldica de otras comarcas montañosas con rara fortuna y ahora marcha por la de Santillana del Mar como por un fácil camino, hasta completar la figura y el atuendo, el alma y el perfume de la capital de Asturias orientales, de la ciudad museo dormida en los siglos, en cuyas calles se apagan reverentes las pisadas de la actualidad temerosas de despertar a la linajuda dama.

Legendas, notes, empresas, divinas caballerescas de un sentido que se va esfumando entre el estruendo de las ideas nuevas, de los claxones y del jazz-band. Líneas de un entrañable estilo, próximo aún y, sin embargo, remoto como los bisontes de la Cueva. Interiores blandamente cordiales, de ayer mismo y a pesar, arcaicos en el modernismo, como los capiteles columnarios de la Colegiata. Romanescos heróicos, de música lejana y borrosa, como de liturgia coral escuchada desde la plaza pública... Así, sobre el cañamezo de un estudio heráldico y genealógico de los linajes, es decir, de una España que se despidió melancólicamente, queda bordada en este libro magnífico la estampa de la ciudad vetusta, por la pluma docta y devota de don Miguel de Asúa y por el objetivo sagaz y sensible del marqués de Aledo.

"Santillana del Mar, romántica y caballeresca" es, en fin, el gentil homenaje de dos caballeros artistas y románticos, a la gran señora que preside desde su estrado milenario, con toda la pompa y dignidad de los tiempos heroicos, a las Asturias de Santillana.

SILVANO

El doctor Díaz Caneja

Suspende su consulta y la reanuda el 22 de los corrientes.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1, 22.—Teléfono 2064

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Julio Méndez del Campo

(Agente comercial)

que descansó en la paz del Señor el día de ayer
A LOS 64 AÑOS DE EDAD

HABÍENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda doña María Rivero, hijos doña María y don Ramón; hijo político don José Pacheco Ruiz; hermano don Ramón (también agente comercial); hermana política doña Teresa Gutiérrez; sobrinos y demás parientes.

REITERAN a sus amistades la súplica piadosa de que le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, HOY, a las TRES, desde la casa mortuoria, Cuesta de la Atalaya, núm. 14, hasta el sitio de costumbre, favores que les agradecerán mucho.

Santander, 12 de septiembre de 1934.

La misa de alma se dirá mañana, a las OCHO Y MEDIA, en la parroquia de la Anunciación.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-80 Y 25-53

AIRE DE LA CALLE

LUCES DEL DOMINGO

LOS NIÑOS Y LA PESCA.—Mil niños con su caña de pescar al hombro, constituyen un espectáculo capaz de poner carne de gallina al chaparrado más intrépido. Y esta falange, armada de esta guisa, desfiló el domingo por el malecón de Puerto Chico y tomó posiciones estratégicas, en virtud de una convocatoria de la Sociedad de Caza y Pesca, que había organizado un concurso de pescadores entre la infancia. El espectáculo fué curioso y lo presenciaba una densa masa de público, que subía yaba el infantil alarde con una benevola simpatía.

Los mil niños tendieron sus cañas y durante una hora estuvieron pendientes de las vibraciones del anzuelo. El que lograba trazar algo, protruía en gritos de alegría y era mirado con envidia por sus compañeros. Durante la hora de la prueba no decayó el interés de los pequeños pescadores un momento solo.

Fué una magnífica lección de filosofía la que aprendieron, sin darse cuenta, los pequeños: la filosofía de la vida, que, como la pesca, tiene alternativas de suerte y desaliento, y en la que no se vence si no es a fuerza de tenacidad. ¡Ay de los desalentados prematuramente! ¡Ay de los que recogen su caña a destiempo! Para ellos no habrá nunca premio ni la satisfacción de ver preñado un pez.

Los hombres, desde que nacemos, salimos al mundo con una caña de pescar al hombro. Y nos ponemos junto al mar de la vida a ver lo que pasa. Hay quien hace pescas fabulosas y hay quien, como los pequeños de ayer, no coge nunca nada. Esto determina la diferencia de clases. En la vida, como en la pesca, influyen en el triunfo diversas circunstancias. El estar bien colocado desde el principio; es decir, en el sitio en que abunde la pesca. Luego, la constancia. Hay que saber estar horas y días sin que «pique» nada y no sentir desmayo ni miedo. El pez grande y maravilloso puede venir cuando menos se le espere; al cabo de un mes o de un año. Es preciso, para cogerle, estar siempre alerta y con la caña y el anzuelo tendidos. Claro que a veces es toda la vida la que se pasa en la inútil espera. A esto se llama mala suerte. A veces también se pesca enseguida, nada más que con calar el aparejo. Pero la buena y la mala suerte son la excepción. Lo normal es que se coja algo a fuerza de aguantarse.

PICK

carnet mundano

NOTAS VARIAS

Se encuentra en Las Caldas don Fernando Sánchez Covisa.

—Dando por terminado su verano en Comillas, han regresado a Inglaterra los señores de Ruiz (don Fernando).

—Marchó a Madrid don Carlos Gutiérrez y Gómez Acebo.

—A la misma población, don Luis Martínez Gil.

—Hoy, festividad del Dulce Nombre de María, celebran sus días, entre otras distinguidas personas las duquesas de Arlón y Comillas, las condesas de San Martín de Hoyos y Solañá, la baronesa de Vall, las señoras y señoritas de Aguilar y Gómez Acebo, La Cierva, López Dóriga, Peláez, Corcho (don Luis), López Hoyos (don Román), viuda de Gossio, Mazarrasa Retola (don Gregorio), viuda de Calleja, Golina (don Manuel), Corral (don Alberto), viuda de Echevarría, Gandarias Celis, Whetendorp, Martín Riva, De Pablo, Grinda, Ruano de Martín, Gutiérrez (don Julio), Agüero (don Miguel), Lamadrid, Somarriba, viuda de Botín, Aznar, Canalejas, Collantes, G. Cedrón, De los Ríos, Callar Pombó R. de la Parra, López Dóriga, S. Sarachaga, Corcho Pila, Zamanillo, Huidobro, Avendaño, Rodríguez, Corcho Herga, Pombó Muñoz, Peláez Quintanilla, Pérez del Molino, Channuis Callar y los señores ex ministro Ordóñez, Semprum y G. Rothwoss.

—Ha salido para Suiza el apoderado de la Sociedad Nestlé, don Pablo Pagola.

—Para Palma de Mallorca, donde asistirá al Congreso de ocellistas, don Emilio Díaz Caneja.

—Ha regresado de Alceda con su familia don Luis de la Vega.

—Regresó a Madrid don Enrique Friend y Alvarez de Toledo.

—Se han trasladado de Muriedas a Madrid los señores de Guerra Zunzunegui (don Juan Bautista).

—Se encuentra pasando unos días de turismo en Suiza nuestro compañero de Redacción don Alejandro Quintana.

—En la casa de Salud Valdecilla ha sido operado con éxito satisfactorio el ilustre pintor montañés don José Gutiérrez Solana.

CAMPEONATO DE PING-PONG EN LA SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

Resultado de los partidos jugados ayer:

Pilar Cedrón-Jean Frochen ganaron a X X por W. O.

Carmen López Dóriga-José de la Torre ganaron a Angelita Corral-José María Illera por 6-4 y 6-4.

Carmen Corral-Carlos Roiz de la Parra vencieron a Carmen Alonso-José María Pereda por 6-3 y 6-1.

Partidos para hoy:

A las seis y media: Pilar Mora-Luis Pereda contra Concha Alonso-Carlos Pascual.

A las siete: Mercedes Gómez Acebo-Joaquín Campuzano contra María Rosa Chappuis-Julio Bartolomé.

A las siete y media: Manolita Forns-Julio Calderón contra Carmen Corral-Carlos Roiz de la Parra.

A las ocho: Pilar Cedrón-Jean Frochen contra ganadores de Concha Alonso-Carlos Pascual y Pilar Mora-Luis Pereda.

A las ocho y media: Pilar Zorrilla-Jesús Mata contra ganadores de Mercedes Gómez Acebo-Joaquín Campuzano y María Rosa Chappuis-Julio Bartolomé.

A las nueve: Final del individual de señoras: Carmen López Dóriga contra María Rosa Chappuis.

Dr. Llerandi García

Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
Consulta de 9-1 y de 4-5.
Amós de Escalante, núm. 10, 1.
Teléfono 1076.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, núm. 1.
Teléfonos 34-80 y 15-46.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DÍA EN SANTANDER

comentarios del día

Estudios de Bachillerato

cotización en las bolsas

ACTIVIDADES POLITICAS

Cada personaje que nos visita trae a la ciudad, ya un poco adormilada en el caso del verano, un tema vivo de comentario, una inquietud, de la curiosidad, en este complejo de la charada política que el buen ciudadano desea desentrañar como si fuera el jeroglífico de la suerte.

Hace unas semanas fué el señor Benzo quien desencadenó la tolvenera del pleito radical, aun colgando en los últimos trámites, antes de pasar al archivo polvoriento de la historia de los bandos, que cada año se nutre en la montaña con nuevos anales, desde los tiempos remotos de Giles y Negretes.

Ahora es el señor Gil Robles, esa avieca que pretende llevar en el pico el ramito de olivo, quien trajo a Santander, más bien que el emblema de la paz, el símbolo de la lucha, emprendida, como la de Pelayo, en las fragosidades de Covadonga.

Y el comentario se desata en torno a esa visita, con datos más o menos ciertos que hace unos días se recibían por hilo desde cierto Ministerio, acusando planes y conculcencias, que luego trataron de ocultar los encargados de traducirlos a la realidad y que, poco a poco, van saliendo a la pública apreciación, como precursores de acontecimientos próximos y preliminares de las provisiones de cargos vacantes.

En torno a la presidencia de la Diputación y acaso de la Alcaldía, giran estos comentarios, como en torno a la próxima crisis, lo hacen los de la política nacional.

Alrededor de acuerdos de los partidos llamados por su importancia a decidir de la cosa pública, dan vueltas aquí, como allá, en la capital de las Españas, todas las cábalas y todos los supuestos.

Y mientras, la rueda loca de la política, que hace posibles todos los imposibles y lógicos todos los absurdos, prepara con sus vueltas la inquietante solución.

LOS PUEBLOS DEL EXTRARRADIO

No es la primera vez que en estas columnas clamamos por el desamparo en que se encuentran los pueblos del extrarradio Cueto, Monte y San Román, cuyos vecinos, contribuyentes como los demás de la ciudad, no menos laboriosos y ordenados y si más resignados y sufridos en su abandono, tienen el derecho indiscutible a las ventajas que debe proporcionarse el pertenecer a una población importante, capital de provincia.

Por eso, la noticia que hoy da la Alcaldía de la visita hecha por la primera autoridad municipal, acompañada de sus técnicos, al pueblo de Monte, merece comentarse como buen principio y propósito de justicia distributiva que no debe quedarse en mera demostración ni sólo en Monte, sino que debe seguir a Cueto y San Román, hasta concretarse en planes y obras prácticas de abastecimiento de aguas, alumbrado público, servicio de higiene y todo cuanto constituye una imperiosa necesidad de la vida ciudadana.

CRONICA DE SUCESOS

EL COCHE ESCOLTA DE GIL ROBLES, HIERE DE GRAVEDAD A UNA NIÑA DE CUATRO AÑOS

CASA DE SOCORRO

EL ROBO DE TURNO

En este benéfico establecimiento municipal se presta asistencia ayer, hasta las siete de la tarde, a catorce personas.

Tres por accidentes del trabajo; dos por caídas en la vía pública; tres por agresiones; dos por quemaduras; dos por atropellos de carro y bicicleta; una por pedrada y otra por ingestión de todo.

Por fortuna para los damnificados, ninguno de ellos lo estaba de consideración.

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OJOS De la Beneficencia municipal por oposición. PAZ. INCUBERO Teléfono 32-93 De once a una y de tres a cinco

GRAVEMENTE HERIDA POR ATROPELLO Cerca de la una de la tarde de ayer ya la salida del pueblo de Corvera de Toranzo, fué atropellada por el coche de la Policía de escolta del señor Gil Robles, la niña de cuatro años de edad, Carmen Sáinz Cruz.

Fuó trasladada en el mismo vehículo a la Casa de Salud Valdecilla, en la que ingresó en estado gravísimo.

NOTAS NECROLOGICAS

JULIO MENDEZ DEL CAMPO En la tarde de ayer se extinguió esta vida de trabajo constante, de honradez y caballerosidad, de amor familiar intenso y de hombría de bien, en un sér consecuente, bondadoso y amable.

Julio Méndez era un niño viejo, a quien conocía y quería, además de Santander, toda la provincia y otras de España, en las que su optimismo y sus simpatías personales le hicieron acreedor a tan preciados galardones.

Agente comercial, representante de importantes casas de la península y del Extranjero, fué siempre Julio Méndez ("Juliuco", como le llamábamos sus íntimos), un buen amigo de sus amigos, un corazón noble y de altruistas sentimientos y un ciudadano consciente de sus actos, tanto público como privados.

Una larga y dolorosa enfermedad le ha llevado al sepulcro. Que en paz descanse para siempre su alma, y bien sepan su afligida viuda, doña María Rivera; hijos, doña María y don Ramón; hijo político, don José Pacheco Ruiz; hermano, don Ramón (también agente comercial); hermana política, doña Teresa Gutiérrez, y cuantos más le lloran, que en su duelo profundo tomamos parte.

G. Iñigo OJULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Bódenas)

M. CONACHY DENTISTA CALLE GANDARA, 6, 1.º

DOÑA MARINA ALLENDE BOLAÑO A las doce de la mañana de ayer, y seguido de numeroso acompañamiento, se verificó el entierro de esta bondadosa señora, viuda de Itaba.

Las grandes virtudes de que estaba en posesión doña Marina Alende Bolaño la habían granjeado un número inmenso de simpatías y amistades, puestas de manifiesto con motivo de su defunción.

Descanse en paz el alma de tan cristiana y caritativa dama, y reciban sus apenados hijos, doña María-Jesús, don Francisco (industrial de esta plaza), doña Ramona y don Valentín (empleado del Monte de Piedad); hijos políticos, hermanos, nietos y demás honorable familia, la expresión sincera y cariñosa de nuestro sentimiento.

DOÑA DOLORES CORTES GAGO A la edad de setenta y seis años, y recibidos los Santos Sacramentos, entregó antes de ayer su alma a Dios esta distinguida señora, viuda de Collantes.

Doña Dolores Cortés Gago representaba una vida ejemplar, de virtudes nada comunes, legadas a sus afligidos hijos, doña Esperanza, doña Pilar y don Julio Collantes; hijos políticos, don Marcelino Ajenjo, don Luis Cuevas y doña Angeles González Herrero; nietos, hermanos políticos y demás deudos.

La conducción de los restos mortales de la bonísima señora, tenida lugar a la una de la tarde de ayer, constituyó una verdadera manifestación de pésame, a la que nos unimos de todo corazón.

Academia Juanes (Gándara, 10)

CLAUSTRO DE PROFESORES A BASE DE LICENCIADOS, AUXILIARES DE INSTITUTO, PROFESORES DE DIBUJO, IDIOMAS, ETC.

Estudio vigilado mañana y tarde. Salas de estudio independientes para señoras. Durante el curso, conferencias morales y culturales. Excursiones pedagógicas. Sesiones culturales de cinematógrafo. A los alumnos oficiales se les aplican las teorías y ejercicios que han de dar al día siguiente en el Instituto, y a los libres se les sigue un procedimiento pedagógico de resultados sorprendentes. El Centro preferido para señoras por la seriedad y moralidad de sus procedimientos, como lo garantiza el que este curso nos hayan honrado con su asistencia 94. Antes de decidirse por un Centro de enseñanza, consulte a los que son o hayan sido nuestros alumnos.—Las clases empiezan el 1.º de octubre.

REMITIDO

EL PALACIO PROVINCIAL-UN MAL NEGOCIO

Proyectó la Diputación provincial la construcción de un edificio propio, para instalar en él sus oficinas y servicios, abrió el oportuno concurso, le fueron ofrecidos varios solares y edificios y después de las ya conocidas gestiones, la Corporación provincial adquirió en firme el solar de Molinedo en cinco ochenta y cinco mil pesetas. Decimas en firme, porque la adquisición del solar y la firma de la escritura pública de compraventa, sólo depende de que el Ayuntamiento de Santander autorice a la Diputación para construir en dicho solar, que está afectado por el trazado de una calle en proyecto.

Para recabar esta autorización la Diputación se ha dirigido al Ayuntamiento. Este momento quieren aprovecharlo algunos señores concejales, para ofrecer a la Diputación algún terreno municipal, creyendo que el dinero que la Diputación pagase al Ayuntamiento por este concepto ingresaría en las arcas municipales, para resolver alguno de los muchos problemas de índole económica, que el Municipio tiene planteados; y nada más lejos de la realidad.

¿Qué pasaría si el Ayuntamiento vendiese a la Diputación un solar, una plaza o unos jardines públicos, para la edificación del Palacio provincial? Pues, simplemente, que el Ayuntamiento vendría mermando su patrimonio, que el vecario se quedaría sin un sitio de esparcimiento, los industriales

colindantes sufrirían un perjuicio y los propietarios de casas próximas se quedarían sin unas preciosas vistas, sin que el Municipio obtuviera lucro alguno.

¿Que por qué? Pues, por la razón de que la Diputación tiene presupuestados para la adquisición del solar próximamente cuarenta mil duros y esos, o poco menos, irían a parar a manos de los propietarios del solar de Molinedo; porque estos señores propietarios, no se resignarán a que el Ayuntamiento no les deja edificar en su solar. ¿No se les concede autorización para construir? Pues a expropiar, y como el solar está tasado por el propio Ayuntamiento en treinta y ocho mil y pico de duros, y además tiene construidos unos cimientos cuyo valor no es inferior a treinta mil pesetas, resultará que el precio que el Ayuntamiento obtenga por los terrenos que venda a la Diputación, tendrá que entregárselo a los propietarios del solar de Molinedo en concepto de expropiación.

En resumen: Que el Ayuntamiento perderá un solar sin obtener beneficio económico de ningún género; y, la verdad, no nos parece éste un buen negocio para el Ayuntamiento de Santander. Piénsenlo los señores concejales.

Por otra parte, cualquier otra solución que se acordase, retrasaría, y no poco, la edificación, con lo que, es bien seguro, se aplazaría el hacer frente, en parte, al paro obrero.—P. N.

COLEGIO DEL APOSTOLADO Dirigido por Religiosas apostólicas (Institución americana) CECEÑAS - SOLARES EDUCACION SOCIAL DEL HOGAR - PREPARACION PARA CENTROS OFICIALES - MAGNIFICA SITUACION - TRATO ESMERADO Informes: Rev. MADRE SUPERIORA del Colegio de Cecesñas, SOLARES Teléf. 20 - En SANTANDER - Teléf. 34-40

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL PAGO DEL CUPON DEL EMPRESTITO DE 1909

DEL 20 EN ADELANTE

El alcalde nos dijo ayer que había recibido numerosa audiencia pública durante la mañana, dedicando una parte de la misma a preparar con la intervención municipal la realización, en plazo breve, del pago del cupón del cuatro y medio correspondiente al empréstito de 1909.

Los deseos del señor Gerez respecto a este asunto, de tanta importancia para el crédito municipal, son anunciar el pago en la última decena del mes en curso.

PERIODISTAS DE LEON

Nos dijo también que entre las visitas recibidas figuraba la de don Francisco del Río Alonso, presidente de la Asociación de la Prensa de León, que había tenido la atención, muy agradecida por el señor Gerez, de saludarle en unión de algunos compañeros de la Prensa de aquella capital.

EL SERVICIO DE AGUA EN MONTE

Acompañado del ingeniero industrial del Ayuntamiento y del de la Empresa Abastecedora de Aguas, estuvo el alcalde en el lugar de Monte, viendo sobre el terreno las necesidades de aquella zona, con el fin de activar la dotación del servicio, que con mucha razón reclaman los vecinos.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LOS OBREROS DEL PANTANO DEL EBRO SE REINTEGRARON AL TRABAJO AYER

PARA COBRAR EN PLAZO BREVE El gobernador interino, señor López-Vázquez García, dijo en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa que se habían reintegrado al trabajo los quinientos obreros de la zona del pantano del Ebro que se habían declarado en huelga de brazos caídos por adeudarseles por el Estado el importe de los jornales de dos semanas.

Dichos trabajadores han vuelto a sus faenas ante la promesa de que, en plazo breve, les serán satisfechos los atrasos.

CASA DE SALUD VALDECILLA

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS Hoy, miércoles, día 12, a las doce de la mañana, en el anfiteatro, dará el doctor Julio Blanco, director del Sanatorio «Lago», una conferencia sobre «Pronóstico de la tuberculosis de vértices».

Jesús Mata de la Lastra

MATRIZ.—PARTOS.—CIRUGIA ORTOPEDIA Y DIATERMIA Consulta de 3 1/2 a 6 tarde, Plaza de Cañadio, 1, 1.º derecha. Teléfono 19-59.

GIL ROBLES SE DESPIDE

El gobernador interino recibió en la mañana de ayer varias visitas, figurando entre ellas la del señor Gil Robles, que a las once salió para Espinosa de los Monteros y Madrid.

TRANQUILIDAD

La autoridad gubernativa no tenía otros informes para facilitar a los periodistas. Lea repitió que el gobernador propietario, señor Sánchez Campomanes, regresará hoy de Madrid, y que las noticias oficiales recibidas de la provincia acusan tranquilidad absoluta, afortunadamente.

Table with columns for MADRID, BARCELONA, DE BILBAO, DE SANTANDER. Rows include ACCIONES, OBLIGACIONES, and CAMBIOS with various stock and bond listings.

Table with columns for DE BILBAO, DE SANTANDER. Rows include Acciones and Obligaciones with specific company names and values.

información marítima

MAREAS PARA HOY Pleamareas: 5,9 m. y 5,24 t. Bajamareas: 11,25 m. y 11,41 t. Coeficientes: 89 m. y 87 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

Se anuncia por el Observatorio de Santander: «Probable persistencia del tiempo reinante.» Por el Semáforo de Cabo Mayor: «Altura del barómetro, 764. Termómetro, 20. Viento Sureste flojo. Marejadilla del Nordeste. Cielo despejado. Horizontes calmosos.»

BARCO CON TURISTAS

Procedente de Liverpool entró ayer en nuestro puerto, atracando a la machina de Albareda, el vapor inglés «Avoceta», con cincuenta y ocho turistas. Estos recorrieron los sitios más salientes de la población y la provincia con un tiempo magnífico y de hermosa temperatura.

ALGO DE MOVIMIENTO

En la zona marítima se observó en el día de ayer algo de movimiento, trabajándose en cinco o seis barcos amarrados a nuestros muelles.

EL TRAFICO EN EL PUERTO

Buques entrados: «Bessel», de Bremen, con cargamento de sulfato. «Angeles», de Bilbao, con carga general. «Gijón», de Ribadeo, con carga general y ganado. «Rohn», de Bremen, con carga general.

CARPETA DE NOTICIAS

Datos del Observatorio de Santander referidos a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 759,5.

EL TIEMPO

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 25,5. Idem mínima, 15,8.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: Primera parte «Con garbo», pasodoble. Franco «Molinos de viento», selección. Luna. «Poeta y aldeano», obertura (a petición). Supplé.

EDITORIAL REUS S. A.

Academia: Preclados, 1.—Librería: Preclados, 6. Apartado 12.350.—Madrid.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO

Plaza del Regancho, 7. Teléfono 13-26

BOLOS

ESTA TARDE EN LA BOLERA DE LA FERIA DE MUESTRAS

Con la actuación de las partidas de esta tarde, tocan a su fin los cuartos de final del interesante campeonato que viene celebrándose en la bolera de la feria de Muestras, con gran concurrencia de público.

A las tres y media de hoy harán su presentación en el corro para comenzar el partido a las cuatro menos cuarto, los jugadores que se citan: Rogelio González y Jesús Sánchez "los Zurdos de Bielba" y Darío Gutiérrez y Mario Gutiérrez, de Puente San Miguel, para contender entre sí, todos de primera categoría.

En segunda deberán concurrir los jugadores Leñero y José Rodríguez, José Vega y Leoncio Gómez, ambas partidas de Santander.

Es de esperar que las partidas señaladas para el día de hoy, despertarán entre la afición santanderina inusitado interés, porque los jugadores que las integran figuran en el año actual a la cabeza del deporte bolístico, pues de todos es sabido la actuación brillante que vienen desarrollando, principalmente en cuanto se refiere a los conocidos y prestigiosos "ases" "los Zurdos de Bielba".

Para optar al campeonato de bolos regional, se ha señalado la tarde de mañana, a las tres y media en punto, por lo cual a dicha hora deberán concurrir al corro de la feria los jugadores que a continuación se citan: Manuel Alba, subcampeón de bolos, por haber obtenido la mayor puntuación en la clasificación general; Manuel Leñero, Lorenzo Muñoz, Antonio Gómez, Benito Haya, Manuel Lanza, Julián Verduras y Tino Vázquez.

EN LOS CORRALES DE BUELNA

El domingo, 9, se siguieron celebrando algunos partidos correspondientes al concurso, asistiendo a la bolera de la Basilla un público numerosísimo, ávido de presenciar la intervención de los Zurdos y los Mazas, que en esta ocasión han defraudado, hasta cierto punto, las esperanzas que en su juego tenían cifradas los muchos admiradores, pues la suerte no acompañó ni a unos ni a otros en la jornada.

El Zurdo de Bielva hizo gala de sus evidentes condiciones de jugador de nivel cierto, derribando los nueve bolos con nueve bolas, entre grandes aplausos.

Hasta la fecha, la clasificación es así: 1.º Mallavia Gutiérrez, Torrelavega, 206 bolos. 2.º Fernández-Bustamante, Los Corrales, 202 bolos.

3.º Revuelta-Bustamante, Los Corrales, 201 bolos. 4.º Mario-Mario, Puente San Miguel, 199 bolos.

Para discutir la copa se hallan: Darío Gutiérrez, con 122 bolos; Telesforo Mallavia, 116; Aurelio Imaz, 110; Avelino Revuelta, 105; Emilio Fernández, 104; Marcos Maza, 102; Aurelio Ceballos, 101; y Reimundo Marciano, 99.

El próximo domingo se dará por terminado el concurso, y la Comisión organizadora espera que las partidas de los Corrales que aún no han jugado, lo hagan dentro de esta semana, de 5 de la tarde en adelante, y anuncia, para que ello llegue a conocimiento de los buenos aficionados, que el jueves, 13, a la hora citada, jugará la partida de Mallavia, indicación más que suficiente para que la bolera se vea animadísima.—C.

EN TORRELAVEGA

El domingo tuvo lugar en las boleras de La Llama la discusión de la Copa Torrelavega, donada para el jugador que más bolos hiciera en juego individual entre los clasificados para este torneo.

Quedaron finalistas Arsenio Ruiz, de Campuzano, y Federico Mallavia, de Torrelavega.

Después de una lucha fácil para Mallavia, fue proclamado campeón de Torrelavega y entró en posesión de la magnífica copa. Venció a su contrario por 126 bolos contra 81.—R. V.

EN HERMOSA

Como estaba anunciado, se celebró el domingo el concurso de bolos, para entretenimiento de los residentes en Hermosa, el cual dio el siguiente resultado: Jesús Ortiz, 93 bolos, sin embogues. Enrique Zubía, 91 bolos, dos embogues.

José Manuel Cagigas (Maravilla), 90 bolos, sin embogues.

Esto nos manifiesta que la caída en "Maravilla" no ha sido sino por falta de entrenamiento, pues nos lo demuestra en su actuación del domingo por el derribe de 90 bolos sin embogues, a pesar de lo pesado que se hallaba la plaza. En los entrenamientos antes del concurso nos causó verdadera impresión, pues todas sus bolas excedían de 100 bolos, y por lo cual hemos de felicitarle, así como a los nuevos jugadores que se llevaron primero y segundo premio merecidamente.

Las demás bolas fueron sumamente pequeñas, quizá por la baja forma de "algunos" profesionales.—J. O.

EN AMPUERO

Cumplíandose las indicaciones del programa de festejos, a las diez se efectuó ante un Jurado competente el anunciado concurso bolístico.

Tomaron parte en el certamen diez partidas que hicieron las delicias del numeroso público presencial, otorgándose los premios por el siguiente orden de méritos:

Primer premio, de 100 pesetas, a la partida mixta Ampuero-Basnes, formada por Juan Secunza, Tomás Rey,

LA JORNADA DEPORTIVA

CICLISMO

INOPORTANTE NOTA DE LA DELEGACION DE LA «U. V. E.» EN SANTANDER

Esta Delegación pone en conocimiento del corredor ciclista Fermín Trueba, de Sierrapando, que habiéndole comunicado por medio de la Prensa el canjeo de la licencia de tercera por la de segunda, con arreglo a lo que dispone el artículo 61 del vigente Reglamento de la Unión Velocipédica Española, cuyo comunicado no fué atendido por el citado corredor, transcurriendo un plazo cuyos límites son excesivos y habiendo llegado, por la puntuación conseguida, a tener necesidad de canjear la de segunda por la de primera, esta Delegación pone en conocimiento del citado corredor, que de no pasar a canjearla en el plazo de tres días lo pondrá en conocimiento de la Comisión deportiva del Comité Central, con el fin de que disponga como proceda, al mismo tiempo que se pone en su conocimiento la invalidez de la licencia que posee en la actualidad quedará anulada.

Se pone en conocimiento del corredor Ezequiel López la necesidad de que pase por esta Delegación lo antes posible para satisfacer la deuda que con ella tiene pendiente; de lo contrario, procederá ésta con arreglo a lo que dispone para estos casos los Reglamentos vigentes de la U. V. E.

A TODOS LOS CORREDORES.—El artículo 201 de los Reglamentos de carreras dice: «Los corredores no inscritos no podrán, bajo pretexto alguno, inmiscuirse en las pelotanas de corredores ni estar a aquellos ni a los comisarios de carreras, bajo penalización de multas oscilantes entre 25 a 100 pesetas y hasta suspensión temporal.—El delegado de la U. V. E. en Santander, Julián Merino.

EN SAN FELICES DE BUELNA

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Consolación ha tenido lugar una carrera ciclista, organizada por el Club Deportivo San Felices.

El recorrido consistió en tres vueltas al Valle de Buelna, o sea 40 kilómetros. Fué adjudicado el primer premio al entusiasta y animador de este deporte Manuel Lagullu Barrios; segundo, José Peña; tercero, Laureano Lagullu; cuarto, José Sampedro, y quinto, Francisco Barrios.

El recorrido lo hizo el vencedor en 1 hora 20 minutos, con diferencia del segundo de 2 segundos y de los demás de 2 minutos.—C.

A medida que corre el tiempo va multiplicándose el entusiasmo en nuestra villa y demás pueblos limítrofes para asistir a la gran carrera ciclista que, como dijimos el domingo, tendrá lugar el día 16 de los corrientes, a las diez y media de la mañana.

Ya son varios los inscriptos para participar en ella y es de esperar que se dupliquen pronto, dado el interés que entre los amantes del pedal existe.

Las bases por que se ha de registrar esta carrera son las siguientes: Primera. Podrán tomar parte en ella todos los jóvenes que lo deseen cuya edad exceda de catorce años y no de dieciséis.

Segunda. Las inscripciones se podrán hacer todos los días hábiles en el Garaje Rezola hasta el día 15 inclusive, víspera de la carrera.

Tercera. Todos los corredores que tomen parte en ella deberán estar en dicho Garaje una hora antes de dar comienzo la carrera, que será a las diez y media de la mañana, y cuyo recorrido oscila entre 30 y 35 kilómetros aproximadamente.

Cuarta. No se permitirá que en el grupo de corredores entren otros ajenos a la carrera, los cuales pueden causar perjuicios a los corredores, y por lo tanto, no se les permitirá pasar al coche de la retaguardia que seguirá a los corredores durante la carrera.

Quinta. La Comisión organizadora de la carrera no se hace responsable de cualquier accidente que pudiera ocurrir en la misma.

NATACION

MAÑANA LAS PRUEBAS DE WATERPOLO EN PUERTO CHICO

Para el próximo jueves, a las cinco y media de la tarde, en la dársena de Puerto Chico, se jugarán las interesantes finales de water-polo, entre los equipos siguientes:

Mataleñas contra Magdalena A. Promontorio contra Magdalena B.

Pablo Arteaga y L. Arce, que hicieron en total 3.438 bolos.

Segundo premio, de 70 pesetas, a la partida formada por Manuel Gómez, Dámaso Nazábal, Gonzalo Gil y Manuel Helguera, que sumaron 3.281 bolos.

Tercer premio, de 50 pesetas, a la partida de Ampuero, formada por Benito Cuadra, Antonio Molinero, Ricardo Viota y Bibiano Martínez, que hicieron 3.093 bolos.

Cuarto premio, de 20 pesetas, a la partida de Ampuero, formada por Demetrio Arce, Efraín Ruiz, Aurelio García y Mariano Ataca, que hicieron en total 2.836 bolos.

Y el premio individual, consistente en una copa de plata, ganado por el joven Gonzalo Gil, que obtuvo en total el bonito número de 272 bolos.

Nuestra cordial felicitación a los agraciados.—A.

FUTBOL

EL DOMINGO COMENZARA EN CANTABRIA EL CAMPEONATO DE PRIMERA CATEGORIA REGIONAL

El pasado domingo se reunieron en la calle de la Marina, bajo la presidencia del señor S. de Acevedo, presidente de la F. R. C. F., los clubs de la primera categoría regional para confeccionar el calendario para la temporada 1934-35.

Se tuvieron en cuenta determinadas peticiones, tales como las de salvar la colisión con el Racing en la capital y conceder algunas fechas a otros clubs de la provincia. Y después de ello se aprobó el siguiente calendario:

PRIMERA VUELTA

Septiembre, 16: Naval Santoña; Unión Montañesa-Eclipse.

Septiembre, 23: Torrelavega-Unión Juventud.

Octubre, 7: Santoña-Eclipse; Naval-Torrelavega; Unión Juventud-Unión Montañesa.

Octubre, 14: Santoña-Unión Juventud; Eclipse-Naval; Torrelavega-Unión Montañesa.

Octubre, 21: Unión Juventud-Eclipse; Santoña-Torrelavega; U. Montañesa-Naval.

Noviembre, 4: Eclipse-Torrelavega; Santoña-Unión Montañesa; Naval-Unión Juventud.

SEGUNDA VUELTA

Noviembre, 11: Santoña-Naval; Eclipse-Unión Montañesa; Unión Juventud-Torrelavega.

Diciembre, 2: Eclipse-Santoña; Torrelavega-Naval; Unión Montañesa-Unión Juventud.

Diciembre, 16: Unión Juventud-Santoña; Naval-Eclipse; Unión Montañesa-Torrelavega.

Diciembre, 30: Eclipse-Unión Juventud; Torrelavega-Santoña; Naval-Unión Montañesa.

Enero, 6: Torrelavega-Eclipse; Unión Montañesa-Santoña; Unión Juventud-Naval.

Este torneo se jugará a dos vueltas y a los puntos. Caso de empate entre los dos primeros clasificados, decidirá un nuevo partido en campo neutral que designará el Comité federativo. Si los empatados son tres o más, decidirá el "goal average". El colista descenderá automáticamente a segunda categoría.

NOTA DE LA F. C. M.—Ca

LENDARIO DE LA B. y la O.

CALENDARIO DE LA B.—Daofz-San Roque, P. del Castro-Venecia; Peñacastillo-San Francisco, Arsenal-New Royal, San Roque-Arsenal, Venecia-Daofz, San Francisco-P. del Castro, New Royal Peñacastillo, San Roque-Venecia, Daofz San Francisco, Peques del Castro-New Royal, Arsenal-Peñacastillo, Venecia-San Francisco, San Roque-New Royal, Daofz-Peñacastillo, Arsenal-P. del Castro, Venecia-Arsenal, San Francisco-San Roque, Neá Royal-Daofz, Peñacastillo-P. del Castro, Arsenal-San Francisco, New Royal-Venecia, Peñacastillo-San Roque, P. del Castro-Daofz, San Francisco-New Royal, Venecia-Peñacastillo, San Roque-P. del Castro, Daofz-Arsenal.

Este calendario anula el anterior

CALENDARIO DE LA C.—I. Mundial-New Cantábrico, R. Pelayo-Koska, I. del Castro-P. San Roque, I. Venecia-D. Nacional, New Cantábrico-I. Venecia, Koska-I. Mundial, P. San Roque-R. Pelayo, D. Nacional-I. del Castro, New Cantábrico-Koska, Mundial-P. San Roque, R. Pelayo-D. Nacional, I. Venecia-I. del Castro, Koska-I. Venecia, P. San Roque-New Cantábrico, D. Nacional-I. Mundial, I. del Castro-R. Pelayo, Koska-P. San Roque, New Cantábrico-D. Nacional, I. Mundial-I. Castro, I. Venecia-R. Pelayo, I. Venecia-P. San Roque, D. Nacional-Koska, I. del Castro-New Cantábrico, R. Pelayo-I. Mundial, Mundial-I. Venecia.

A LOS ARBITROS DE ESTA FEDERACION.—Suplicamos a todos nuestros árbitros, así como a los que quieran proteger a estos Clubs, arbi-trándolos, pasen hoy, a las ocho de

ALPINISMO

LA MARCHA DEL CLUB ALPINO TAJAHIERO FUE UN GRANDIOSO EXITO

De verdadero acontecimiento deportivo puede calificarse la "marcha" organizada por el Club Alpino "Tajahiero", y que se verificó el domingo con éxito indudable.

La "marcha" consistió en un recorrido "controlado" de 25 a 28 kilómetros con salida y regreso de y al pueblo de Cieza, pasando por sitios de difícil acceso y grandes pendientes como Portilla de las Anetas, campos de la Cruz, Portillo Mozagro, las Traviesas, Braña Zarza, Alto de la Raiz, Braña del Tornillo y Brenas, con descenso a la meta por Peña Yeguas, todo dentro de un escaenario magnífico en que la naturaleza ofrece perspectivas inolvidables.

Se inscribieron diversas parejas de miembros y Clubs alpinistas federados y otras, fuera de concurso oficial, de aficionados de Cieza y Los Corrales.

El resultado de la clasificación fué el siguiente:

Copa de las Cumbres, donada por don José Antonio Mazarraza, y Copa del descenso de Brenas a Cieza, donación de don Juan Díaz-Muñoz, a la pareja formada por Alfonso Córdoba y Antonio Ortiz, del Club Tajahiero (C. A. T.), que hicieron el recorrido en tres horas, 18 minutos y 30 segundos.

Copas del C. A. T., a Luis Polo (4 horas 15 m.), y Rafael Girón (3 h. 58 minutos y 30 s.), del C. A. T.

Medallas de bronce a Jesús Oyarde (3 h. 46 m.), y Martín Sánchez (4 h. 50 minutos), del Club Peña Vieja.

Clasificados sin premio: José Manuel Ob so y Arturo Alonso (4 h. 26 m.), del Club Pico Tres Mares, de Reinoso, y Carlos Girón y Gonzalo Lavín (4 h. 50 m.), del C. A. T.

Premios a los inscriptos fuera de concurso: 25 pesetas para el que hiciera el recorrido en menos tiempo, a Luis Sáiz, de Cieza, en 2 horas 23 minutos.

35 pesetas a la pareja que empleara menos tiempo, a Luis Sáiz (2 h. 23 m.), y Pedro Fernández (2 h. 59 m. 30 s.), de Cieza.

15 pesetas a la que la siguiera, en orden cronológico, a José Fernández Rusellir (2 h. 50 m.), y Luis González Buznara (2 h. 51 m.), de Los Corrales.

Clasificados también, Serapio Ceballos (4 h. 33 m. 20 s.), y José Luis López (6 h. 13 m.), de Los Corrales.

Aislado, y fuera de concurso, tomó parte en la marcha, Sebastián González Bonaga, de Cieza, que llegó en segundo lugar, empleando en el recorrido 2 horas 42 m.

Guillermo Hiera, del C. A. T., demostrando su buen espíritu deportivo, siguió sólo la marcha, por haberse tenido que retirar su compañero, cubriendo la distancia en 3 h. 15 m.

Nota saliente de la jornada ha sido la actuación de Luis Sáiz, de Cieza, que con marcha rápida y sostenida, y llegando a la meta sin fatiga, ha cubierto la ruta en un tiempo que significa un notable "record".

El notable "marchador" Otto Stall (noruego) y otras tres parejas del C. A. T. no pudieron tomar parte en la competición porque en la noche del sábado tuvieron que ir, guiados por sus sentimientos humanitarios, en busca de algunos de los que colocaban banderas en la ruta, que se extraviaron en la espesura del monte.

Felicitemos a los organizadores de la prueba, que se proponen repetir en el año venidero con mejor preparación aún que la ahora celebrada.

Y como colofón a esta crónica, queda señalada la gratitud de los excursionistas todos, para el pueblo de Cieza por la cordialidad con que fueron atendidos, especialmente por el señor alcalde que honró con la compañía al Jurado de la prueba, dando toda suerte de facilidades para el mejor éxito de esta fiesta deportiva.—P.

ESCUELA MILITAR

El día 15 del presente mes dará comienzo un curso de instrucción preliminar en la Escuela del Tiro Nacional de esta capital, para los reclutas del actual reemplazo (cuotas y del servicio ordinario) que aspiren a la reducción del tiempo de servicio en filas.

Los reclutas del servicio ordinario (no cuotas) que al presentarse en los Cuernos demuestren que han recibido la instrucción preliminar señalada en recientes disposiciones, les rebajan CUATRO MESES de servicio en filas.

La inscripción puede hacerse a partir de esta fecha en las oficinas de la Sociedad, calle Burgos, 24, telef. 1.108.

TRIBUNAL DE SENTENCIA

Ayer el Tribunal de urgencia, después del correspondiente juicio, condenó a José Cuesta Riva, como autor de un delito de tenencia de armas, a cuatro meses y un día de arresto mayor.

DIVORCIOS

Seguidamente se celebraron las vistas de los divorcios promovidos por doña Ramona Méndez Otero contra don José Somocudo Poldura; doña Justa José Somocudo Poldura, doña María Justa Diego contra don Justo Camus Toca, y doña María Luisa Ruiz Agudo contra don Antonio San Miguel Herrera.

SENTENCIAS

En la causa seguida por tentativa de hurto, contra Salvador Cunat Ferrando, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a dos meses de arresto mayor.

Igualmente ha sido sentencia la instruida por hurto, contra José Rodríguez Maza, condenándole a un año de presidio menor.

GOLF

INTERESANTES PARTIDOS EN EL CAMPO DE PEDREÑA

Ayer se jugó en los campos de Pedreña la tercera vuelta del partido "Mixed Foursomes Match Play" Handicap.

El resultado fué: La señorita Elena Pérez y don Fernando G. Camino ganaron a la señorita Rosa Cabrero y el señor conde de Sierramagna por 6-5.

La señorita Ana María de Garnica y don Segundo Martínez ganaron a la señorita María Cruz Cabrero y el señor marqués de las Palmas por 4-2.

Esta tarde a las cuatro se jugará la final entre la señorita Elena Pérez y don Fernando G. Camino contra la señorita Ana María de Garnica y don Segundo Martínez.—Contra Bogey.

TENIS

EN LAS PISTAS «LA PLAYA» DE LAREDO

Ayer continuaron los interesantes partidos en las pistas del Tennis Club La Playa, de Laredo, obteniéndose los resultados siguientes:

Javier de Artífano venció a Juan Murrieta, por 7-0.

En la semifinal de caballeros venció J. de Artífano a Luis Salto, por 6-2 y 6-2.

Aristides de Artífano venció a Enrique Barrio, por 6-2 y 7-5.

La final del campeonato no se jugó por falta de luz y habrá de celebrarse hoy a las cuatro y media de la tarde.

El plazo de inscripción para el concurso handicap termina hoy miércoles a las doce de la mañana.—D.

REMO

HAY GRAN ENTUSIASMO PARA LA REGATA DE TRAINEERAS PARA «JUNIORS»

Reina gran entusiasmo entre las tripulaciones de Peñacastillo, Pedreña y San Martín por la regata que se celebrará el domingo entre éstas, y en la que no dudamos que la lucha será competidísima, debido al entrenamiento a que se están sometiendo.

EXCURSIONISMO

EL CLUB NAUTICO SAN MARTIN A SAN CIPRIANO

Se pone en conocimiento de todos los socios que para la excursión que tendrá lugar el domingo 16 a San Cipriano hay gran animación y se ruega, para mejor marcha de la organización, se pasen por la secretaría del Club mañana miércoles a las ocho de la noche a inscribirse, pudiendo recoger el billete al precio de 6,50 asiento.—La Comisión.

SESALAMIENTOS

En la segunda decena del corriente se verán ante esta Audiencia los siguientes juicios:

Día 14.—El presidente del Juzgado del Oeste, por tentativa de robo, contra José Holguera Aguiar y otro. Abogado, señor Arce; procurador, señor Roiz; ponente, señor Macho-Quevedo.

Idem.—El del Oeste, por robo, contra Gustavo Girar Tovas y otros. Abogado, señor F. Barros; procurador, señor Muriedas; ponente, señor Vallejo.

Idem.—El de San Vicente de la Barquera, por amenazas, contra Crisanto Alvarez Piney. Abogado, señor F. Barros; ponente, señor Macho-Quevedo.

Día 18.—El del Oeste, por estufa, contra Florentino Ortiz Avejero. Abogado, señor Arce; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Macho-Quevedo.

Idem.—El del Este, por robo, contra José Elcáguig Algorta. Abogado, señor Espina; procurador, señor Ríos; ponente, señor Vallejo.

Idem.—El de San Vicente de la Barquera, por atentado, contra Saturnino Andrés Pérez. Abogado, señor Ortuetta; ponente, señor Macho-Quevedo.

TRIBUNAL DE SENTENCIA

Ayer el Tribunal de urgencia, después del correspondiente juicio, condenó a José Cuesta Riva, como autor de un delito de tenencia de armas, a cuatro meses y un día de arresto mayor.

DIVORCIOS

Seguidamente se celebraron las vistas de los divorcios promovidos por doña Ramona Méndez Otero contra don José Somocudo Poldura; doña Justa José Somocudo Poldura, doña María Justa Diego contra don Justo Camus Toca, y doña María Luisa Ruiz Agudo contra don Antonio San Miguel Herrera.

Una vez hechos los respectivos informes quedaron pendientes de sentencia.

SENTENCIAS

En la causa seguida por tentativa de hurto, contra Salvador Cunat Ferrando, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a dos meses de arresto mayor.

Igualmente ha sido sentencia la instruida por hurto, contra José Rodríguez Maza, condenándole a un año de presidio menor.

Colegio Cántabro de Santander S. A. DE PADRES DE FAMILIA Colegio modelo en condiciones higiénicas y métodos de enseñanza dentro de la ley, de la ciencia y de la moral cristiana Admite alumnos de primera y segunda enseñanza; externos, vigilados, mediopensionistas e internos. Instrucción de primaria 25 ptas. al mes Instrucción de bachillerato 40 ptas. al mes Las clases comenzarán el 17 de septiembre para los alumnos de primaria y el 1.º de octubre para los de bachillerato Para reglamentos e informes dirigirse al DIRECTOR DEL COLEGIO CANTABRO, Apartado de Correos núm. 7 - Teléfono 1850

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander Se pone en conocimiento de los suscriptores que el día primero de octubre próximo empezarán a regir los aumentos de tarifas de 20 por 100 para la de doméstico y 10 por 100 para la de industrial, que fueron aprobados por el Excelentísimo Ayuntamiento. En el domicilio social—Castelar, 7, entresuelo, derecha—se facilitará a todo el que lo solicite, nota de lo que importan los aumentos por doméstico, con relación a las cuotas que por el servicio de aguas se abonaban actualmente y que han sido fijadas con arreglo a las declaraciones de rentas formuladas por los propietarios de las viviendas.—El director gerente, Gerardo Nardiz.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

AL BORDE DE UN PRECIPICIO

DE LOS VEINTE VIAJEROS QUE LLEVABA EL AUTO SOLO DOS RESULTAN ILESOS

BELALCAZAR.—Cuando el "auto" de la línea de Pedroches, que hace el servicio de Córdoba a esta localidad, regresaba ayer tarde, los faros no funcionaron al llegar de tránsito al pueblo de Miriano. No obstante, aprovechando la claridad, continuaron el viaje, llegando bastante oscurecido a Villaharta, donde recogieron gran número de viajeros, contratando con el encargado de la Empresa que la camioneta alumbrara el camino y prosiguieron el viaje. Cuando llegaron a las curvas de Espiel el "auto" se desvió por la falsa dirección de la luz, saliendo fuera de la carretera, y, volcándose, quedó completamente destruido, después de dar varias vueltas de campana. El coche quedó sujeto por la carrocería en una encina al borde de un precipicio.

Los heridos fueron saliendo, ayudados por los más decididos, produciéndose una escena emocionante y angustiosa por el griterío de los viajeros, aterrizados aún más por la oscuridad de la noche. Han resultado heridos 18, de los 20 viajeros que iban en el coche. Fueron curados de primera intención en el pueblo de Espiel y trasladados a los de sus residencias respectivas.

El conductor del coche se llama Francisco Sánchez.

LA LOTERIA NACIONAL

LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

MADRID.—En el sorteo de la Lotería de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Premiado con 120.000 pesetas 4.526.—Madrid, Barcelona, Ceuta.
- Premiado con 65.000 pesetas 7.846.—Málaga, Alicante.
- Premiado con 25.000 pesetas 3.544.—Madrid, Barcelona, San Felú de Llobregat.
- Premiado con 10.000 pesetas 33.522.—Valencia, Coruña, San Sebastián, Alicante.
- Premiados con 2.000 pesetas 31.712.—Bilbao, Palma, Borja, Jerez.
- 28.034.—Madrid, Barcelona, SANTANDER, Calatayud.
- 13.264.—Barcelona, San Sebastián, Málaga, Valencia.
- 13.404.—Bilbao, Barcelona, Valencia.
- 19.209.—Valencia, Salamanca, Figueras.
- 34.733.—Sitges, Manresa, Coruña, Granada.
- 27.508.—Ciudad Real, Madrid, Córdoba, Barcelona.
- 17.891.—Sevilla, Santa Cruz de Tenerife.
- 16.710.—Murcia, Cceruña, San Sebastián, Ofate.
- 21.129.—Sevilla, Madrid.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EN GIJON SE TEME EL NUEVO PLANTEAMIENTO DE LA HUELGA

GIJON.—La Federación de Sindicatos Unicos, afecta a la U. G. T., ha facilitado una nota sobre la reanudación de los trabajos después de terminada la huelga general, y advierte a los obreros que en todo momento estén en guardia. Se teme el nuevo planteamiento de la huelga.

EN SALAMANCA

SALAMANCA.—Ha quedado resuelta la huelga que había planteada en esta capital, por haber aceptado los obreros las bases impuestas por el ministerio de Trabajo.

CHOQUE DE AUTOMOVILES

RESULTAN CINCO HERIDOS, UNO DE ELLOS GRAVISIMO

EL FERROL.—En la carretera de El Ferrol a Jubia chocaron un automóvil de turismo y un camión. Fueron recogidos heridos: Amador Rodríguez Cobo, de veintinueve años, viajante, de Santander; Carlos Gómez Martínez, de diez y ocho, estudiante; Joaquín Patiño Cano, de treinta y cuatro, viajante; Francisco González Pérez, de veintiocho, empleado, y Sebastián Vidal Asensi, de veintiocho, industrial, natural de Jijona, gravísimo.

Teatro Pereda
HOY MIERCOLES
A las 7 y 10,30
Torero a la fuerza
La regocijante película de
EDDIE CANTOR
BUTACA tarde, 1,50-Noche, 1,00

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

DESPUES DEL BANQUETE AL SEÑOR LERROUX SE ESPERA QUE OCURRAN ACONTECIMIENTOS POLITICOS

SE HABLA DE CRISIS Y DE UN GOBIERNO PRESIDIDO POR LERROUX, MARTINEZ DE VELASCO O MELQUIADES ALVAREZ

MADRID.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, ocupándose preferentemente de las incidencias perturbadoras del orden y de los sucesos que han tenido lugar estos días, especialmente en Madrid, Asturias y Barcelona, cuyo alcance y consecuencias el Gobierno ha hecho fracasar. Los ministros elogiaron la conducta del titular de Gobernación, al que se dieron instrucciones para que las tenga en cuenta en la Junta de Seguridad de Cataluña, que se reunirá el próximo jueves.

El ministro de Justicia dió cuenta del telegrama enviado por el presidente de la Audiencia de Barcelona protestando, en nombre propio y en el de todos sus compañeros, de los atropellos de que fue objeto ante el Tribunal de urgencia por grupos capitaneados por el jefe de los servicios de orden público de Cataluña.

El señor Cantos propuso que interviniera en el asunto el Tribunal Supremo, para actuar con arreglo a lo que la Ley dispone, inspeccionando la marcha y funcionamiento de los Tribunales en Cataluña.

Así se acordó.

Después despacháronse los siguientes asuntos:

PRESIDENCIA.—Fijando el plazo para que el Patronato administrador de la Compañía de Jesús cumpla su cometido y disponiendo que terminadas sus funciones pase a depender de la Dirección general de Propiedades.

AGRICULTURA.—Decretos de personal en la carrera de ingenieros agrónomos.

Idem reorganizando los servicios del Crédito Agrícola.

INDUSTRIAS.—Convocando oposiciones a oficiales y auxiliares de la Dirección de Comercio.

Idem fijando el cupo de importación de carbón vegetal para el cuarto trimestre del año en curso.

COMUNICACIONES.—Decretos de personal.

OBRA PUBLICAS.—Autorizando al ministro para que ordene la ejecución por el primer procedimiento del artículo tercero de la ley de 7 de julio de 1911, las obras de riego del campo de Cartagena.

INSTRUCCION.—Definiendo la situación en el escalafón del Magisterio Nacional Primario de los opositores del año 1928.

JUSTICIA.—Nombrando magistrados de distintas Audiencias que se mencionan.

HACIENDA.—Organizando la Dirección de Contribuciones territoriales dependiente de la de Propiedades.

Al salir del Consejo el ministro de Instrucción pública dió a los periodistas que todos los asuntos tratados en el Consejo figuraban en la nota oficiosa. Dijo después que se había tratado de los incidentes ocurridos en Barcelona y añadió que el señor Salazar Alonso había expuesto las líneas generales de lo que piensa decir a la Junta de Seguridad de Cataluña. Hablando de la política, dió que no hay por ahora acontecimientos políticos y que el Gobierno se presentará a las Cortes tal y como está constituido en la actualidad.

Poco después salió el señor Salazar Alonso, el cual se negó a dar a conocer las instrucciones que le habían sido dadas por el Gobierno, e igualmente ocultó lo que piensa decir ante la Junta de Seguridad en su reunión del jueves. Dijo que del traspaso de los servicios de Orden público al Poder central nada sabía ni nada podía decir, porque sería indiscreto. Por último, manifestó que los carabineros habían realizado un buen servicio en San Esteban de Pravia (Asturias), donde han descubierto 176.000 cartuchos.

El ministro de Agricultura dió que se hallaba muy satisfecho de su viaje a Melilla y que se había dedicado al estudio de los presupuestos de su departamento.

Se le dió por un informador que algunos periódicos le señalaban a él como discrepante de la política del Gobierno, y contestó negándolo.

Preguntado si deseaba dejar la cartera, dió que él, en el orden personal, estaba dispuesto a morir ministerialmente en cualquier momento, y que en el orden político no podía hablar por ser miembro de un Gobierno.

Un periodista le dió que no podía olvidar que era el jefe de un partido, y el ministro contestó que, en efecto, pero que era un partido pequeño y que, por tanto, a pocos podía importar su opinión.

Preguntado el ministro de Comunicaciones si habían tratado de algo relacionado con los servicios de Orden público, dió que para nada habían hablado en el Consejo de este asunto.

El ministro de Marina manifestó que se hallaba muy contento por el decreto sobre el abastecimiento de aguas a Cartagena y que estaba muy agradecido al interés del señor Guerra del Pío, en cuyo nombre entregará el próximo domingo en Cartagena el decreto en cuestión, que causará la natural satisfacción.

El último en salir de la Presidencia fue el señor Samper, que hablando con los periodistas dió que la Comisión por traslado de los restos de los capitanes

Galán y García Hernández le había visitado para decirle que los actos se celebrarán el 15 o 16 y solicitaron permiso para exhumar dichos restos en Jaca y trasladarlos a Madrid. El Gobierno estima y declara que, por lo que se refiere a su intervención en cuanto se relaciona con este asunto, ha señalado la fecha del día 20, para dar al acto toda la brillantez precisa. Al parecer, la Comisión no está conforme con esta fecha. Los comisionados han manifestado al señor Samper que para que no fuera en la fecha señalada por ellos ni la indicada por el Gobierno, el acto podría celebrarse el día 18, a lo que contestó el señor Samper que a él le parece impropio este forcejeo.

NOTAS DE AMPLIACION

El Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia ha tenido una gran importancia. El señor Salazar Alonso informó especialmente de la cuestión del orden público. Dió cuenta de los incidentes ocurridos últimamente en Barcelona y manifestó que había convocado a la Junta de Seguridad, haciendo saber a continuación a sus compañeros los puntos generales de lo que piensa decir en esta reunión, que se celebrará el jueves. No se trató para nada en el Consejo del discurso pronunciado por el señor Gil Robles en Covadonga, ya que el Gobierno cree que el jefe de la C. E. D. A. antepone su patriotismo a cualquier otra conveniencia. Se había dicho que el señor Villalobos iba a presentar la dimisión de su cargo, pero se ha podido comprobar que dicho ministro no está dispuesto a provocar ningún conflicto político. Se supone que el Consejo del viernes será decisivo y de consecuencias políticas.

El ministro de la Gobernación, en la reunión de hoy, mereció la aprobación y felicitación de sus compañeros por su actuación. Parece que hay el peligro de un próximo movimiento subversivo que alcance a todo el país, y del cual el Gobierno está perfectamente al corriente.

Se ha comprobado también que es inexacto que existan discrepancias en el seno del Gobierno.

En el Consejo se trató también de la situación política, que quedará claramente definida después del banquete-homenaje al señor Lerroux.

En este banquete se cambiarán impresiones sobre lo que procede hacer y si es preciso o no el planteamiento de la crisis. En este caso, el Gobierno que se formara se hallaría presidido por el mismo señor Lerroux o por los señores Samper, Martínez de Velasco o don Melquíades Álvarez. No parece que tenga ninguna probabilidad de éxito el nombre de un actual ministro que también se ha barajado para la presidencia de este nuevo Gobierno.

No es cierto, desde luego, que haya escisión alguna dentro del partido radical. El ministro con quien hemos hablado esta noche y que es quien nos ha facilitado estos informes, terminó diciéndonos que en este Gobierno que se formara entrarían dos o tres ministros del señor Gil Robles. Para otra cosa no es el momento oportuno.

ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

ES CONDENADO EL AUTOR DE LA AGRESION AL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

MADRID.—Ante el Tribunal de urgencia se ha visto hoy la causa seguida contra José Antonio González Vázquez, que hace algunos días disparó cinco tiros de pistola contra el subgobernador del Banco de España, señor Pan.

Fue condenado el procesado a la pena de dos años y un día de presidio por el delito de asesinato frustrado y a seis meses y un día por el de tenencia ilícita de armas.

MARIA LISARDA

HOY MIERCOLES

A las 7 y 10,30

CINEMATOGRAFO

EDWARD ROBINSON

en

PASTO DE TIBURONES

Butaca tarde, 1,50-Noche, 1,25

EN SAN ESTEBAN DE PRAVIA

LOS CARABINEROS DESCUBREN UN IMPORTANTE ALIJO DE ARMAS

OVIEDO.—En la playa cerca al puerto de San Esteban de Pravia, atracó esta mañana un barco que conducía armas con destino a los socialistas, con los que sostuvieron un tiroteo fuerzas de la Guardia civil y los Carabineros. Fueron encontradas setenta y cinco cajas de cartuchos para mauser, que de un momento a otro iban a ser desembarcadas. Parece que unos momentos antes había partido para un lugar desconocido una camioneta conduciendo gran cantidad de armas. Se busca el vehículo. Fue detenido un coche en el que iban los diputados socialistas señores González Peña y Fernández (don Amador), a los cuales se les encontraron pistolas. No fueron detenidos porque dieron palabra de honor de presentarse a las once de la mañana en el Gobierno civil. En efecto, las dos de la tarde no se habían presentado aún.

Con motivo del descubrimiento de este alijo, se han practicado varias detenciones.

El gobernador civil ha suspendido a todos los alcaldes socialistas de la provincia y en su lugar ha nombrado delegados gubernativos.

MARIA LISARDA

MAÑANA JUEVES

D. B. J. T. de la Compañía dramática

XIRGU-BORRAS

TITULAR DEL TEATRO ESPAÑOL de Madrid

con el estreno de la comedia de don Jacinto Benavente

NI AL AMOR

- NI AL MAR -

BUTACA DE PATIO, 3,00 Y 4,00

CUATRO UNICOS DIAS DE ACTUACION EN SANTANDER

NUEVOS DETALLES

OVIEDO.—Se conocen algunos nuevos detalles del contrabando de armas que ha sido descubierto por los carabineros en la playa, cerca de San Esteban de Pravia. Durante la madrugada última, los carabineros vieron dos lanchas que ofrecían aspecto sospechoso. Los carabineros se trasladaron al puerto de Mirros, donde encontraron un grupo de individuos que daba escaña a una camioneta, cerca de la cual había varias cajas de grandes dimensiones. Los individuos, al ver a los carabineros, se dieron a la fuga. Las cajas eran setenta y tres, con un peso de cincuenta y dos kilos cada una. En total contenían 116.000 cartuchos de fabricación española. El contrabando fue trasladado al puerto y puesto a disposición de las autoridades.

Se sabe también que la Guardia civil salió de servicio por la carretera para ver si encontraba algún nuevo detalle relacionado con el descubrimiento, pudiendo ver tres camionetas y tres coches que marchaban a media luz, como si los ocupantes de los vehículos temieran ser sorprendidos y detenidos. Al dirigirse la Guardia civil hacia Pravia, algunos ocupantes de uno de los automóviles hacían disparos al aire, como si fueran para advertir a los del otro coche o camioneta que los seguía de la presencia de la fuerza. La Guardia civil intentó detener a los ocupantes del coche, pero éstos se dieron a la fuga sin cesar de hacer disparos, que por fortuna no hicieron blanco. Se han practicado veintiséis detenciones. La Guardia civil continúa realizando pesquisas.

Los chóferes de los vehículos han manifestado que ignoraban el servicio que iban a realizar, y que fueron contratados en Oviedo.

A las cinco de la tarde se presentaron al gobernador civil los diputados a Cortes don Amador Fernández y el señor Peña, que habían dado su palabra de honor de presentarse a las once de la mañana. Ambos quedaron en libertad.

Se dice por algunos que estos días ha sido visto por aquí el señor Prieto. Algunos aseguran haberle visto en Llanes, en un paso a nivel de Lugones, esperando un tren. Otros agregan que en Muros fue visto ayer por la mañana.

Impresos de todas clases en la

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

LA ESTAFIA DE 1.200.000 PESETAS

PRESTAN DECLARACION ANTE EL JUZGADO ALGUNOS ARISTOCRATAS

MADRID.—Ante el juez que entiende en la estafia de 1.200.000 pesetas al Banco de España, han prestado hoy declaración el conde de Trastámara, el duque de Altamira y otros aristócratas y el ayuntamiento de Cánara del conde de Villapiedra.

INFORMACION DE BARCELONA

CON MOTIVO DE LA FESTIVIDAD DEL 11 DE SEPTIEMBRE SE COMETEN NUEVOS DESMANES ANTIESPAÑOLES

BARCELONA.—Desde primeras horas de la noche última comenzaron a llegar a la ronda de San Pedro, cruce con la de Gerona, donde está enclavado el monumento a Rafael Casanovas, Comisiones portadoras de coronas, ramos de flores y banderas.

En el monumento estuvieron Comisiones de los Somatenes armados de varios pueblos de Barcelona. Luego llegaron, uniformados de a cuatro en fondo, con bandera y banderines y con la bayoneta calada, grupos de las secciones de Nosaltes Sols de Barcelona y del Bajo Llobregat, junto con una sección femenina, en número total de 200, que han formado frente al monumento, desfilando después de depositar una corona.

A la una y media, la cobra Emporriu tocó varias surdinas, siendo acogida con vivas a Cataluña.

Un grupo arrancó algunas banderas republicanas que ondeaban junto a la catalana en un quiosco de bebidas establecido en la plaza de Urquinaona y Cataluña. Esto originó algunos incidentes, al protestar otros grupos contra el hecho.

Igualmente uniformados, llegaron grupos de afiliados a la Faic, que cantaban "Els Segadors". Luego llegaron al monumento comisiones portadoras de coronas de varios Ayuntamientos, del Ateneo Barcelonés y de la Federación Catalana de Fútbol.

A las dos y media, el número de coronas y ramos depositados en el monumento llegaba a 350, hecho no ocurrido nunca, pues hasta ahora las coronas depositadas por la noche sólo eran unas cuantas.

Cuando se estaban colocando las coronas, del balcón de una casa situada frente al monumento salió la voz de "¡Puyesus!", que causó la indignación del público. Algunos grupos intentaron penetrar en la casa de la que suponían había salido la voz; pero la fuerza pública contuvo a los más indignados, y el incidente no tuvo otras consecuencias.

Hoy, con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado la festividad del 11 de septiembre ante el monumento a Rafael Casanovas. Todas las coronas que fueron puestas al monumento llevaban banderas con las cintas de los colores separatistas. En todas las banderas que se instalaron ante el monumento figuraba la estrella solitaria. Al acto asistieron el Ayuntamiento en Corporación, el Gobierno de la Generalidad y un público numerosísimo. Fue hoy la primera vez que ante el monumento desfilaron los comunistas cantando "La Internacional". Los coches que llevaban las banderas españolas con las cintas catalanas, fueron asaltados destruyéndose las enseñas nacionales.

Ante el monumento se pronunciaron discursos.

LOS INCIDENTES DE LA AUDIENCIA

Pese a ser el de hoy día inhábil, el presidente de la Audiencia, como de costumbre, acudió a su despacho oficial, donde recibió al teniente fiscal, con el que sostuvo una larga conferencia. Se ha sabido que el fiscal ha remitido un telegrama al fiscal de la República, en el que le dice que, continuando aún la excitación del público en los juicios orales y no teniendo ninguna seguridad ni en el orden personal ni profesional, había acordado suspender por el momento todos los juicios, hasta tanto que se encuentren las debidas garantías para actuar.

También se ha enviado al fiscal de la República el informe del fiscal señor Sancho, relatando la forma en que se produjeron los incidentes y presentando la correspondiente denuncia por detención ilegal.

LOS DETENIDOS EN OLESA DE MONTSERRAT

La Policía ha continuado en el día de hoy tomando declaración a los detenidos en Olesa de Montserrat, todos los cuales han manifestado que se trataba de una excursión, que no tenía otro objeto que el de festejar a la Virgen de Montserrat. Los detenidos han pasado a la cárcel.

DICE EL SEÑOR LLUHI

El señor Lluhi ha manifestado que la Generalidad está dispuesta a dar todas las garantías que se piden en el telegrama del señor Sancho al Gobierno respecto a la aplicación de la justicia en Cataluña.

LOS JUECES DE INSTRUCCION

Parece que los jueces de instrucción están dispuestos a secundar la actitud de los fiscales y magistrados.

EL SEÑOR DENCAS A MASNOU

El señor Dencas estuvo hoy en Masnou, donde se entrevistó con el ministro de Obras Públicas.

Al regreso dió que venía satisfecho de la entrevista, ya que de la conversación sacó la impresión de que el señor Guerra del Río estaba bien dispuesto para todos los asuntos relacionados con Cataluña.

A MADRID

Mañana saldrán para Madrid los

señores Dencas, Coll y Lluhi, con objeto de asistir a la reunión de la Junta de Seguridad.

POR LA TARDE CONTINUARON LOS INCIDENTES ANTE LA ESTATUA DE CASANOVAS

Durante toda la tarde de hoy continuaron los incidentes ante la estatua de Casanovas. De la estatua se arrebataron todas las banderas republicanas que habían sido colocadas. La enseña patria fue pisoteada en varios lugares por el público.

Cuando los comunistas desfilaron cantando «La joven guardia», la gente les llamó la atención porque la cantaban en castellano, y ellos contestaron que no sabían cantar de otra manera. Se pretendió impedir que desfilaran ante la estatua, pero los comunistas, sacando sus pistolas, lo arrollaron todo y continuaron desfilando. Después cantaron «La Internacional», siempre amenazando al público con sus pistolas.

Durante todo el día han sido innumerables las veces que se ha oído dar vueltas a España y a la Justicia española. La Radio Barcelona retrasó los discursos que se pronunciaron ante la estatua. El secretario de Palestra dió que Cataluña era libre, como o demostraban os actos que se cometían impunemente. Hubo un desfile de doscientos individuos de Nosaltes Sols que iban completamente uniformados y con pistolas al cinto.

EL INSTITUTO DE SAN ISIDRO

Ha sido clausurado definitivamente el Instituto Agrícola catalán de San Isidro.

DETENIDO POR LLEVAR UN EMBLEMA MONARQUICO

Ha sido detenido Antonio Vidal porque en la cadena del reloj llevaba un emblema monárquico.

CON PERSONAL NUEVO

ANOCHÉ SALIÓ EL PERIODICO «INFORMACIONES»

MADRID.—Esta noche ha salido el periódico «Informaciones», confeccionado con personal nuevo por haber despedido al que no se presentó a trabajar el pasado sábado, a consecuencia de la huelga.

El número consta de diez páginas y su aspecto es el normal.

En un suelto que inserta da cuenta de los motivos que le indujeron a despedir al personal socialista por no presentarse a trabajar el pasado sábado.

Tampoco hoy los vendedores quisieron vendría, pero el periódico, ante la sospecha de que así sucediera, tenía preparado un equipo de vendedores reclutado entre jóvenes derechos, por lo que el periódico pudo distribuirse como de costumbre. En vista de ello los vendedores han desistido de su actitud y se hallan ya dispuestos a vender el número de mañana.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA SEGUNDA DE FERIA EN ALBACETE

ALBACETE.—Se celebró la segunda feria, en la que se lidiaron reses de la ganadería de Concha y Sierra, por Barrera, Ortega y La Serna.

Barrera estuvo regular en su primer y muy bien en el otro, del que corrió orejas y rabo. Ortega, bien en su primer y colosal en el otro. Cortó también orejas y rabo. Laserna inteligente y regular en el que corrió plaza.

El picador Molina, sufrió una herida de carácter grave.

LA PRIMERA DE FERIA EN TOMELLOSO

TOMELLOSO.—Se celebró la primera feria en la que se lidiaron seis reses por los hermanos Bienvenida y no a mano.

Manolo, estuvo regular en los sues y Pepito, muy bien cortando las orejas y los rabos de dos de sus enemigos.

GRAN CINEMA

Al Jolson EN Kay Francis Dolores del Río EN Ricardo Cortez

WONDER BAR

(EL BAR MARAVILLOSO)

Una revista musical de ensueño

INAUGURACION DE LA TEMPORADA 34-35

El

NOTICIAS DE POLITICA

EL SEÑOR SAMPER DICE QUE EL BANQUETE AL JEFE DEL PARTIDO RADICAL SERA ADELANTADO A OTRAS FECHAS

EL JEFE DEL GOBIERNO HA DADO POR TERMINADO SU VERANEO

MADRID.—Al abandonar la presidencia el jefe del Gobierno, dijo a los periodistas que había dado por terminado su veraneo en La Fuente y que por la tarde se reuniría en la Presidencia para tratar con los señores Marraco y Del Río de los presupuestos de Agricultura.

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Esta mañana cumplimentaron al Presidente de la Republica el alcalde de Madrid, el presidente de la Asociación de empleados y obreros de los ferrocarriles españoles y otras personalidades y Comisiones.

ESTUDIANDO LOS PRESUPUESTOS

El jefe del Gobierno se reunió esta tarde en la Presidencia con los ministros de Hacienda y Agricultura, para estudiar los presupuestos de este último departamento.

LA COMISION PRO TRASLADO DE LOS RESTOS DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ

La Junta pro traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández insiste, en contra de lo propuesto por el Gobierno, en que dicho traslado se efectúe el día 15.

UNA DESTITUCION

Por no haber cumplido las órdenes recibidas por el señor Cid respecto al reparto de correspondencia el día de la huelga pasada en esta capital, ha sido destituido el administrador de la Central de Correos, señor Molinelli.

LOS PRESUPUESTOS DE AGRICULTURA

Esta tarde se reunió el señor Sam-

per con los señores Marraco y Del Río para estudiar los presupuestos de Agricultura.

El señor Del Río marchó luego a Cercedilla a recoger a su familia, que pasa en dicho punto la temporada de verano.

EL SEÑOR SAMPER PIDE UNA RECTIFICACION

El señor Samper pidió esta tarde a los informadores que rectificaran una versión que ha aparecido en algún periódico sobre las declaraciones que hizo a primera hora de la tarde de hoy. El no dijo que el Gobierno es el único que debe intervenir en el traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández, sino únicamente que a él le corresponde la dirección del acto. Claro es que el Gobierno acepta la colaboración de la Comisión pro traslado. El Gobierno entiende que éste debiera efectuarse el 20 o 21 y, por tanto, no puede aceptar ese forcejeo con la Comisión. El propósito del Gobierno es dar al acto un carácter netamente republicano, dejando a salvo todo lo demás respecto a los caracteres ideológicos.

EL BANQUETE HOMENAJE AL SEÑOR LERROUX SERA ADELANTADO

El señor Samper, al abandonar esta tarde la Presidencia, fué interrogado por los periodistas, que le preguntaron si, en efecto, el Consejo del viernes tendría la importancia que por algunos se le atribuye. El señor Samper respondió: —Y por qué no el del jueves? Los Consejos que se celebran los jueves suelen tener mucha importancia, porque los preside el Jefe del Estado.

Dijo después el señor Samper que se iba a poner al habla con el señor Lerroux para fijar la fecha definitiva de su banquete-homenaje, pues se quería adelantar algo la fecha a pesar de que ésta se había fijado en principio el día 23.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

SIGUEN RECIBIENDOSE TESTIMONIOS DE PESAME EN SAN SEBASTIAN POR EL ASESINATO DEL SEÑOR ANDRES CASAUS

SAN SEBASTIAN.—En el local de la Izquierda Republicana siguen recibiendo testimonios de pesame y protesta por el asesinato de que fué objeto ayer el ex director general de Seguridad, señor Andrés Casaus. Continúa durante el día de hoy el desfile de personas que iban a ver el cadáver del señor Andrés. Es muy probable que al enterrar, que se celebrará mañana, asistan los señores Azaña, Prieto y Domingo.

ENTIERRO DEL SEÑOR CARRION

SAN SEBASTIAN.—Se ha verificado hoy el entierro de don Manuel Carrion asesinado el domingo. Presidieron el duelo los familiares del finado, el jefe de Falange Española de San Sebastián, en representación de don José Antonio Primo de Rivera y algunos amigos del muerto. Durante el acto fúnebre cerró el comercio.

EL MINISTRO DE JORNADA

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Jornada ha recibido hoy a varios diplomáticos habiendo decidido regresar a Madrid.

EL ALCALDE DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—El alcalde ha negado que él sea fascista como le atribuyen algunos. Ha dicho que es monárquico y que se halla afiliado a la Unión Regionalista guipuzcoana.

UN RUMOR QUE ES ACOGIDO A TITULO DE TAL

BILBAO.—Hoy ha circulado el rumor por la villa de que el diputado señor Horn había sido requerido por el jefe del Gobierno para que le dijera qué condiciones serían precisas para que dicho diputado cesara en su actividad. Se agregaba que el señor Horn había contestado al jefe del Gobierno que se conformaría con la dimisión del gobernador civil de Vizcaya. Estos rumores los acogemos solamente a título de tales.

PARECE QUE LA HUELGA SE APLAZA

BILBAO.—Parece ser que el acuerdo que se dice ha sido adoptado por las

entidades obreras de declarar la huelga sin haberse fijado aún la fecha, ha sido aplazado por ahora. Por el momento se publicará un manifiesto del Partido socialista y otro de los partidos de izquierda explicando los motivos que han tenido para dimitir en sus cargos municipales.

DETENCION DEL SEÑOR ZARZA

BILBAO.—Esta tarde ha sido detenido en plena calle el primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Bilbao, señor Zarza. Con éste son veintinueve los concejales que se hallan detenidos.

HA SIDO DETENIDO EL DIRECTOR DEL SEMANARIO "ABERRI"

BILBAO.—Ha sido detenido hoy don José Basaldua, director del semanario "Aberrri", por haberse declarado autor de un entrefilet en el que vertía algunos conceptos injuriosos para las autoridades.

COMISION A MADRID

BILBAO.—Mañana saldrá para Madrid una Comisión integrada por representantes de la Diputación provincial y del nuevo Ayuntamiento, y algunos miembros de la oficina de colocaciones para tratar de encontrar alguna ayuda contra el paro.

EN YUGOSLAVIA

VIOLENTAS MANIFESTACIONES ANTI-ITALIANAS

BELGRADO.—En Split (Spalato) se han registrado hoy grandes manifestaciones contra Italia y diversos incidentes graves.

En efecto, el mariscal Balbo desembarcó de su yate y estuvo en el Casino Italiano, en donde pronunció un discurso ante la colonia de su país, que le aclamó con entusiasmo tanto a él como al señor Mussolini, haciendo demostraciones en favor de la unión de Dalmacia y de la ciudad de Split a Italia.

Estas aclamaciones y estos entusiasmos fueron escuchados por la población de Split, ya que las ventanas del Casino estaban abiertas. Con este motivo numerosas personas, la mayor parte jóvenes, efectuaron violentas manifestaciones contra Italia, contra Mussolini y contra Balbo.

El mariscal Balbo se vio obligado a abandonar el Casino por una puerta excusada y volver inmediatamente a su yate. Las manifestaciones prosiguieron hasta bien entrada la noche. Fuertes contingentes de Policía custodian el Consulado y el Casino italiano contra los manifestantes.

Se han producido varias colisiones entre manifestantes y la Policía, habiendo sido detenidos numerosas personas.

EL CONFLICTO BOLIVIANO - PARAGUAYO

UN DESCALABRO PARAGUAYO

LA PAZ.—El ministerio de la Guerra comunica que las tropas bolivianas han derrotado al Ejército paraguayo en Carandyty.

Los paraguayos se han dispersado, abandonando cuatrocientos cincuenta cadáveres.

Nos hemos apoderado de setenta y cinco morteros, ciento cinco ametralladoras, veinticinco camiones, viveres, municiones y cierto número de prisioneros.

ASUNCION.—El ministro de la Guerra paraguayo comunica:

«En Carandyty el enemigo ha cortado las principales comunicaciones entre los destacamentos de exploración y su base. Nuestras tropas se han retirado por una pista militar, haciendo fracasar la maniobra enemiga.»

SALA NARBON

HOY MIÉRCOLES A LAS 7,30 Y 10,30 La formidable producción R. K. O. LOS SECRETOS DE LA POLICIA DE PARIS BUTACA TARDE, 0,50; NOCHE 0,40

EL COLERA

A ORILLAS DEL MAR NEGRO

BUCAREST.—Los periódicos dicen que en Mamaia se ha declarado el cólera. Mamaia es una playa elegante del Mar Negro, y se han registrado ya cuarenta casos, ocho de los cuales, seguidos, de defunción.

POR PEQUEÑAS DIFERENCIAS

DOSCIENTOS BLANCOS Y QUINIENTOS NEGROS ENTABLAN FERAZ BATALLA

NUEVA YORK.—Pequeñas diferencias personales entre un negro y un blanco han sido origen en Princess Anne (Estado de Maryland) de una verdadera batalla, en la que llegó a participar casi toda la población de la raza blanca, que se lanzó violentamente contra el barrio ocupado por las gentes de color, armada de palos, piedras, cuchillos y toda clase de armas y utensilios que encontró a mano.

El combate duró largo rato. Los negros se batieron, en número de 500, casi siempre a la defensiva, a tiempo que huían hacia el despoblado, sorprendidos por el alud que se les echaba encima. Las autoridades no fueron capaces de restablecer el orden hasta que ya en realidad el combate había terminado.

Son numerosas las víctimas, aunque hasta ahora no se tiene noticia de que haya muertos o heridos de gravedad. La población blanca está todavía excitada, estimando intolerable la "arrogancia" de un hombre de raza negra que insultó a un blanco.

Ciudad Vaticana

LA SEMANA SOCIAL DE LOS CATOLICOS ITALIANOS

Ciudad Vaticana.—La XVIII Semana Social de los católicos italianos se ha abierto en Padua con una carta del Pontífice, en la que desea a sus miembros un éxito seguro.

El consejero de Acción Católica, Ciriaci, pronunció el discurso de apertura sobre el tema «La moralidad en la profesión». Cuando terminó ensalzó el pensamiento del Pontífice, cuyo pontificado está circundado por las glorias de la dilatada evangelización. Confirmando la devoción al rey, como símbolo augusto de la continuidad de la estirpe, refiriendo un venturoso y próximo suceso, declarando que los católicos de todas las profesiones colaborarán en la pacificación social, en la que todos ven la posibilidad de superar la dramática crisis espiritual, política y económica que amenaza las raíces del orden social contemporáneo.

LA ACTITUD DEL JAPON

ANTE EL PROBLEMA DEL DESARME

TOKIO.—Un portavoz del Ministerio de Relaciones Exteriores ha hecho las siguientes manifestaciones: «Japón está dispuesto a hacer una reducción en las potentes armas de ataque, con el fin de lograr un verdadero desarme y hacer que disminuya la carga que pesa sobre el pueblo».

Declaró, empero, que el acuerdo con los jefes navales no ha sido ampliado.

EN ALEMANIA

DISMINUYE EL NUMERO DE PARADOS

BERLIN.—El número de obreros sin trabajo inscritos en Alemania se elevaba en fin de agosto a 2.398.000, o sea 28.000 menos que en fin de julio.

Esta disminución es debida a nuevos empleos en Empresas particulares, siendo tanto más notable esta disminución cuanto que han disminuido en 23.000 el número de obreros empleados en obras del Estado.

LA CATASTROFE DEL «MORRO'S CASTLE»

VAN CONOCIENDOSE NUEVOS DETALLES Y ADQUIERE CUERPO LA SOSPECHA DE QUE TODO SE DEBA A UNA MANO CRIMINAL

HABANA.—El capitán de la Policía del puerto, Oscar Hernández, ha abierto una investigación para determinar las causas del fuego del vapor «Morro Castle».

Según el capitán Hernández, el fuego «no ha podido ser casual, y según mi opinión, tiene origen comunista, y ha debido de ser realizado por uno de los pasajeros. La Sección de la Habana del Comité del Caribe de la Tercera Internacional nos está dando mucho que hacer actualmente».

CONFIRMANDO UNA HIPOTESIS

NUEVA YORK.—Ha prestado declaración ante la Comisión de encuesta por el incendio del «Morros Castle» el capitán Warms, quien ha expresado su creencia de que alguien hubiese colocado en los pozos de los cables algún producto que fué quemándose poco a poco y durante largo tiempo, recordando al mismo tiempo que en un viaje anterior se intentó provocar un incendio en el buque.

Parece ser que las primeras señales de «radio» fueron enviadas tres horas y quince minutos después de iniciarse el incendio, y refiriéndose a este punto, el capitán Warms ha manifestado que el telegrafista había ido a pedir órdenes.

«¿Por qué tuvo que pedir órdenes?» —interrogó uno de los miembros de la Comisión.

El capitán contestó que no lo sabía, añadiendo que tenía gran confianza en la tripulación y que no sabía que las canoas de salvamento estuvieran ocupadas por un número desproporcionado de tripulantes en comparación con el de pasajeros, añadiendo que dichas canoas fueron lanzadas al mar en virtud de órdenes recibidas del puente.

El señor Warms agregó que, habiéndose llenado de agua rápidamente la sala de máquinas, el personal de las mismas se vio obligado a subir a cubierta.

Interrogado por la Comisión sobre el estado de las bombas de incendios, el declarante manifestó que cinco de ellas tenían una presión muy fuerte, y terminó diciendo que algunos pasajeros se negaron a abandonar sus cabinas cuando se dió la señal de alarma. Añadió que creía saber que a bordo iban bastantes personas embriagadas y que él hizo todo lo posible para evitar que la catástrofe tuviera mayores consecuencias.

EL CAPITAN WILMOTT, ¿MURIO ENVENENADO?

NUEVA YORK.—Una nueva explosión en el vapor «Morros Castle», que se supone ocurrió en los tanques de aceite, ha reavivado esta mañana las llamas. El buque había estado humeando toda la noche. Esta nueva explosión descarta toda esperanza de salvamento y la posibilidad de recoger los cadáveres que hay a bordo.

Como habíamos anunciado, hoy han comenzado las investigaciones sobre las causas del desastre. Una fase de estas investigaciones se complica por el descubrimiento del cadáver del cirujano del buque, doctor Vanzile, cuyos restos han sido encontrados entre otros muchos cadáveres. Esto impedirá averiguar las circunstancias que rodearon

la muerte del capitán. El doctor Vanzile había asistido al capitán de una fuerte indigestión, sobrevinida antes de que muriese de un ataque al corazón. El fallecimiento del capitán dió lugar a toda clase de rumores. Una mujer, miembro de la tripulación, que fué salvada, según el «New York Daily News», dijo que entre algunos tripulantes existía la sospecha de que el capitán había sido envenenado.

Una lista revisada, publicada por la Compañía Ward, dice que hay 157 personas muertas o desaparecidas de un total de 318 pasajeros y 240 tripulantes. Se han salvado 401 de los cuales 224 son pasajeros. La mayor parte de los cadáveres recogidos no han sido identificados hasta ahora.

DE LAS 590 PERSONAS QUE IBAN A BORDO, PERECIERON 391

NUEVA YORK.—A propósito del naufragio del «Morros Castle» circulan los más fantásticos rumores, incluso de que el siniestro ha sido debido a un acto de sabotaje.

Pasajeros que alcanzaron la playa a nado declaran que trascurrieron cuarenta y cinco minutos desde que comenzó el incendio hasta que llegaron auxilios. Lo que es incomprensible hallándose el buque a tan poca distancia de la costa. Se quejan también de que los pasajeros no podían encontrar sitio en los botes de salvamento, de los que se habían apoderado los tripulantes.

Una superviviente relata que numerosos pasajeros se arrojaron en el puente para recibir la bendición de un joven sacerdote antes de lanzarse al mar.

Los oficiales permanecieron a bordo del navío hasta que el barco se hundió.

Según las últimas cifras publicadas, el número de víctimas asciende a 222 pasajeros y 169 tripulantes. El total de personas que iban a bordo era de 590.

EL HUNDIMIENTO DEL BARCO COSTARA A INGLATERRA 17 MILLONES Y MEDIO DE PESETAS

NUEVA YORK.—Lloyd's, la famosa Empresa de seguros, tendrá que afrontar la mayor parte de la póliza de seguros del «Morros Castle», perdido totalmente a corta distancia de la estación veraniega de Ashbury Park, en el Estado de Nueva Jersey. El buque, que había sido botado en 1930, estaba asegurado en más de tres millones y medio de dólares (unos 25 millones de pesetas), correspondiéndole a Lloyd's dos y medio millones.

De este seguro están excluidas las mercancías y las pólizas que pudieran haber obtenido los pasajeros del buque. Hace muy poco todavía que se había obtenido una nueva póliza asegurando el trasatlántico, de más de 11.500 toneladas de desplazamiento, contra una pérdida total.

PARECE QUE SE INTENTA PROVOCAR UNA INTERVENCIÓN DE LOS EE. UU.

NUEVA YORK.—Un sobrino del

comandante del «Morro's Castle» ha manifestado que la muerte de este comandante es un tanto sospechosa, y ha añadido que hay elementos cubanos que están interesados en provocar una intervención de los Estados Unidos. De las averiguaciones practicadas por la Policía se ha logrado saber que en el interior del buque, al producirse la catástrofe, iban dos polizontes. El primer oficial del barco, Warms, ha declarado que está seguro de que la catástrofe se ha debido a una mano criminal.

El balance definitivo de las víctimas es de 117 muertos y 16 desaparecidos.

HA SIDO ENCONTRADO EL CADÁVER DEL COMANDANTE DEL BUQUE

ASBURY-PARK.—En una inspección realizada a bordo de los restos del «Morro's Castle» ha sido encontrado completamente carbonizado el cadáver del comandante del buque.

OTROS DESPACHOS BREVES

EL PRINCIPE JORGE DE INGLATERRA

PARIS.—Procedente de Munich, ha llegado a esta capital el príncipe Jorge de Inglaterra, a quien acompaña su prometida, la princesa Marina de Grecia.

BUENOS AIRES.—Ha quedado con-

vertido en ley el proyecto que exonera de derechos aduaneros a los buques que conducen peregrinos para el Congreso Eucarístico Internacional.

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—

A partir de ayer lunes la enseñanza primaria, que hasta ahora se venía dando en inglés y español, se da únicamente en lengua española.

MEJICO.—La Policía se ha visto obli-

gada a utilizar bombas de gases lacrimógenos para dispersar una manifestación de más de dos mil católicos que protestaban de las leyes religiosas decretadas por el Gobierno.

Los manifestantes hirieron a pedras-

das a tres policías. Se practicaron varias detenciones.

LA HABANA.—El coronel Batista ha

deseñtado los rumores circulados, según los cuales estaba preparando un golpe de Estado.

Se afirma que varios ministros tienen la intención de dimitir sus cargos para que el señor Mendieta pueda mantener el régimen.

SAN LUIS DE MISSUEL.—Ha zozobra-

do una barca. Seis personas que la ocupaban perecieron ahogadas.

BERNA.—A consecuencia de lluvias

torrenciales se han producido en Righi aludes de barro, que han cortado en tres puntos la línea del Gotardo, entre Lucerna y Golpan.

Un tren local descarriló, resultando

varios heridos leves.

ROMA.—Ha sido creada una nueva

Subsecretaría de Estado, para Prensa extranjera y Propaganda, designándose como titular al conde Gallazo Ciano di Cortellazzo, yerno de Mussolini.

CLEVELAND.—El doctor Cady ha

declarado ante el LXXVIII Congreso de la Sociedad Nortamericana de Química que ha descubierto un derivado del fluor, de efectos nocivos mayores que el fósforo.

ULTIMA HORA LOCAL

UN INCENDIO DESTRUYE UNA CASA EN MONTE

A la una de la madrugada de hoy se recibió aviso en el Parque de Bomberos Municipales de que en Monte, barrio de la Torre, se había incendiado una casa. Personados los bomberos en el lugar del suceso, a falta de agua, hubieron de recurrir a un pequeño río situado a bastante distancia del edificio siniestrado. Agotado prontamente su caudal, el edificio quedó reducido a escombros, perdiéndose con él todo el mobiliario del vecino del mismo, don Ramón Vallina.

El fuego descubrió a la salida de un cine que hay en aquellos lugares por el empleado de la Tejera de la Albericia Virgilio Jiménez. La casa y los muebles estaban asegurados. Desde los primeros momentos acudieron al lugar del suceso los bomberos municipales con sus jefes, una sección de guardias de Asalto al mando de un teniente y varios miembros de la Guardia municipal con el subje.

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madinaveitia. De la clínica del Dr. Maramba.
MEDICINA INTERNA
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 y media y de 4 a 6.
HERNAN CORTES, 4, 1.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión ordinaria convocada para esta tarde, a las siete, la Corporación municipal resolverá los asuntos siguientes:

Escrito de don Fernando Alvaro, solicitando cerrar una finca de su propiedad en el pueblo de Ganzo.

Escrito del administrador de las aguas para que se adopte acuerdo sobre aplicación de la tarifa.

Escrito de don Jesús Bilbao, solicitando retejar la casa número 14, de la calle de Posada Herrera.

Escrito de don Julio Gómez, reclamando sobre liquidación del impuesto de Plus Valía.

Escrito de don Emilio García, para que se le autorice revocar y blanquear una fachada de una casa del pueblo de Dualez.

Escrito de don Tomás Berrazueta, pidiendo autorización para pintar dos casas de su propiedad en la calle de J. Felipe Quijano.

Escrito de don Fernando Urquiza, solicitando servicio de agua para uso doméstico en una casa de Torres.

Escrito de don Higinio Ruiz Lavín, denunciando a don Julio García, por haber carretero en el pueblo de Viérnoles una carretera que era servidumbre.

Escrito de la Asociación de Inquilinos, solicitando de la Corporación se interese por la higienización y problema de la vivienda.

Escrito de don José Trueba, solicitando se le incluya en la lista de socorros diarios.

Informes. Nómina de jornales. Cuentas.

Proposiciones, ruegos y preguntas.

Lejandró Palacín Poveda
 Enfermedades de los niños.
 Médico asistente del Jardín de la Infancia de Santander.
 Teléfono 106.—Torrelavega.

ECOS DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una temporada en sus posesiones de Molledo, en compañía de su distinguida familia, regresó a esta ciudad nuestro particular amigo don Gorgonio Fernández.

Ha salido para Copur (Castellón de la Plana) la culta maestra Nacional, señorita María Palacios, acompañada de sus hermanos don Joaquín del Olmo y señora.

Se encuentran en Solares pasando una temporada en compañía de su señora madre las distinguidas y bellas señoritas Cuca e Isabel Mallavia.

Para Madrid y Moratalla ha salido la distinguida señora doña María Acha, acompañada de su bella hija María del Carmen.

Ha salido para Urberagua, a tomar las aguas, el respetable señor don Alfredo Lavir.

Por la bondadosa señora doña Arcadia Gutiérrez, viuda de Gutiérrez, y para su sobrino el inteligente empleado de la Casa Pérez del Molino, de Santander, don Ramón Gutiérrez, ha sido pedida a doña Cipriana Gómez, viuda de González, la mano de su bellísima hija Josefina.

Entre los novios se cruzaron los regalos de rigor, habiendo ovedado concertada la boda para la primera quincena del mes de octubre próximo. Nuestra cordial enhorabuena.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño, en esta ciudad, la señora doña María Valle Miguel, esposa de don Amador Pérez Rodríguez.

En el pueblo de Torres, ha dado a luz una niña, la señora doña María Peón Montes, esposa de don Agustín Zabala Corrales.

Ha dado a luz un niño, en Sierrapando, la señora doña Victorina López Casares, esposa de don Agustín Bertiz González.

CLINICA DE URGENCIA

Por el practicante de turno ha sido asistida en este benéfico establecimiento municipal:

Consuelo Bertich, de 2 años, de herida contusa en la ceja derecha.

UN NOMBRAMIENTO

Por el presidente de la Cruz Roja Española ha sido nombrado capitán de la Cruz Roja de esta ciudad don Francisco González Cernadas.

Felicidades al amigo Francisco por la honrosa distinción con que ha sido agraciado, como premio a los excelentes servicios que viene prestando al frente del coche-ambulancia de esta benéfica institución.

CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

En virtud de la orden ministerial de 7 de julio último, se convoca a todos los maestros del distrito municipal para el próximo jueves día 13 a las cinco de la tarde en el Grupo escolar del Oeste, con objeto de proceder a la elección de los vocales que han de formar parte de citado Consejo.

MAS DEL DIA DEL SOLTERO

Debido a la falta de espacio y caren-

cia de algunos datos referentes a los festejos celebrados por el nunca bien ponderado Club de los Solteros, con motivo de su fiesta «El Día del soltero», nos vimos precisados en nuestro número de ayer de privar a nuestros lectores el conocimiento detallado de los diversos actos o festejos que tan brillantemente se llevaron a cabo. Hoy, con menos trabajo en nuestra cotidiana tarea, vamos a cumplirlo, reseñando los de más atractivo.

Según nos comunican algunos dirigentes del Club, la noche anterior a la fiesta, y con motivo de la pertinaz lluvia, hubo de suspenderse las humorísticas pruebas atléticas mañaneras. Causó disgusto entre los numerosos inscriptos.

El disparo de bombas, por ellos llamadas «republicanas», anunciaron el comienzo de la carrera de bicicletas por relevos denominada «I Vuelta a Torrelavega» en cuatro etapas, con relevo en cada una de ellas. Se caracterizó por los tropiezos que se registraron, sobre todo en el momento del relevo; espectáculo que gustó extraordinariamente por su originalidad. Tomaron la salida cinco corredores, que representaban a otros tantos equipos, retirándose en el transcurso de la original carrera tres equipos, dos por agotamiento completo, y el otro por accidente, sin consecuencias.

Terminaron la vuelta: En primer lugar el equipo «Extrarradio», integrado por Marcos y Montero, y en segundo lugar, el de la Quebrantada, representado por Meana J. y Curro.

Gran cantidad de aficionados aplaudieron y vitorearon a los valientes corredores en el momento de pisar la «cuarta».

A las diez y media de la mañana, en la Plaza de 3 de noviembre, empezó la famosa concentración de asnos que más tarde correrían la esperada carrera de burros. Como en el programa se decía, se procedió a la firma, pesaje, precintaje, reconocimiento pecuario y numeración de los inscriptos. Resultado de esto, y de acuerdo con las exigencias del reglamento de la carrera, de los nueve presentados no pudieron tomar la salida nada más que cinco.

A las once en punto los mencionados cinco animalitos admitidos formaron correcta línea, y en noble pero titánica lucha comenzaron a disputarse el preciado galardón de la victoria y los no despreciados cuatro primeros premios, que daban realce a este II Gran Premio Veguía. Daban escucha a los sufridos «ruicos» infinidad de ciclistas y coches, destacando entre éstos uno que hacía de «Cruz Roja» y que el público recibió con aplausos su ocurrencia.

Después de dos vueltas por el recorrido señalado, hicieron acto de presencia en la «soga» por el siguiente orden:

Primero. «Amosanda», de las cuadradas del señor Pisano.

Segundo. «Cleopatra», de las cuadradas de Quebrantada.

Tercero. «Jalifa», de las de Caseríos.

Cuarto. «Mimosa», de las del señor Marcos, y

Quinto. «Tía Juliana», de las cuadradas que el señor Montero tiene establecidas en Campuzano.

Lo que han ganado: Primero. Un pienso de cinco kilos de maíz y cebada, correspondiente a la prima de la primera vuelta, y 10 pesetas de premio absoluto.

Segundo. Una artística cabezada y un «amadeo».

Tercero. Tres pesetas y premio honorífico, y

Cuarto. Dos pesetas.

Fuera de programa se concedió un «accesis» a «Tía Juliana» por su brillante carrera, que estropeó a última hora por su torpeza y brutalidad de no querer entrar en la meta.

Al paso de los «jumentos», algunos de los cuales iban artísticamente adornados, el público no podía por menos que reír y comentar la humorística carrera.

El reparto de premios se llevó a efecto seguidamente, entre la algarada de la chiquillería y la satisfacción de los grandes, que pasaron unos ratos agradables.

Después de comer empezaron las cucañas anunciadas en la Plaza de 3 de Noviembre, y que volvieron a congregarse infinidad de personas ávidas de presenciar originales pruebas que desde hace muchos años no se han visto y que para algunos eran desconocidas.

Sobresalieron las de la «cartén» y de los «pucheros», que resultaron verdaderamente interesantes y del agrado de chicos y grandes.

Con motivo de la solemnidad del día, el Club de los Solteros se reunió en formal banquete, acto que aprovechan para expulsar a los que dentro del año soltero faltan a lo que previene el párrafo primero del artículo sexto del reglamento por que se rige la Sociedad. Presidió una distinguida y conocida señorita de la localidad, que simpática con los procedimientos y orientaciones del Club, y que al final lanzó brillantes párrafos enalzando la soltería y abogando por hacer desterrar del diccionario la palabra «amor» y en su lugar estampar la conocida por «amoros». Fue largamente oratoria y felicitada por los solteros del Club.

X de la verbena qué no vamos a de-

PLAZA DE TOROS DE AMPUERO

TRES GRANDES ACONTECIMIENTOS TAURINOS

LOS DIAS 14, 15 Y 16 DE SEPTIEMBRE

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

LA FESTIVIDAD DE LA BIEN APARECIDA EN AMPUERO

Las fiestas de la Bien Aparecida se presentan este año con una animación grandísima. Lástima que no contribuya a ello la Corporación municipal haciendo que la Banda del pueblo amenice con un poco de música la plaza en estos días y que no se hallan llevado a efecto las verbenas a que el público estaba acostumbrado. Por lo demás, los preparativos se llevan con la esperanza de que este año las fiestas superarán a lo que hacia suponer la frialdad de algunos elementos que no se hallaban muy animados.

Para el viernes tienen preparada para por la tarde, una bonita colección de fuegos japoneses, que al estar en el aire producirán una verdadera lluvia de caramelos y juguetes. A continuación, animados bailes populares en la plaza.

A las diez de la noche habrá en la plaza de toros una charlotada nocturna, actuando los acaparadores de la risa «Charlot», «Cuchareta» y su «Botones». En la plaza de la Constitución habrá una estupenda verbena.

El sábado, día 15, será la fiesta grande, ya que es la festividad de la Bien Aparecida.

Por la mañana se hará la fiesta religiosa en el santuario, en donde habrá misa solemne, con asistencia del señor obispo y procesión. Habrá profusión de camionetas, a precios reducidos, para subir al alto de Marrón, donde mora la patrona de la diócesis.

A las cuatro y media de la tarde, en la plaza de toros, estupenda novillada, en la que serán lidiados cuatro hermosos novillos eriales, de la ganadería de don Ignacio Encinas, del Espinar (Palencia), por los espadas Víctor Delgado, de Bilbao, y Julio Rodríguez «Chapado».

Seguidamente, alegre romería en la plaza pública. Por la noche, en el mismo lugar, verbena extraordinaria, que durará hasta las primeras horas de la madrugada.

El día 16, a las doce, concierto por la Banda municipal en la plaza de la Constitución y fuegos japoneses.

A las cuatro y media de la tarde, becerrosa benéfica, actuado de matadores conocidos aficionados de la localidad, con ganado de pura casta, de la vacada de Encinas, de Palencia.

Ayer se desencajaron los bichos que por cierto son de muchísimo respeto.

Habrán los siguientes trenes especiales: Uno que saldrá de Beranga para Marrón a las seis de la mañana; otro que saldrá de Santander para Marrón a las 6,10 de la mañana, otro que saldrá de Santander para

que no haya salido de boca ajena: alegría, luz, música a granel, bellas, distinguidas y simpáticas señoritas, algunas de ellas preciosamente ataviadas; enorme cantidad de puestos de churros, refrescos, avellanas, etc., etc.; todo esto daba realce y esplendor a ese hermoso rincón torrelaveguense, artísticamente adornado por la Naturaleza con una veintena de viejas acacias, vencidas por la acción del tiempo; veíanse también personas, en cuyos rostros reflejábanse las huellas de la vejez, saboreando la gran reunión torrelaveguense y al propio tiempo sintiendo la nostalgia de su pasado, que desgraciadamente se fué para no volver; juventud, buen humor, alegría, gracia, entusiasmo, en fin, todas las virtudes que adornan a los cultos y simpáticos componentes del célebre Club de los Solteros.

PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA. — TORRELAVEGA.

Pone en conocimiento de todos los correligionarios que deseen asistir al grandioso mitin en los campos de Mendizorzoza (Vitoria) el próximo domingo, 16 del actual, que deben hacerlo conocer inmediatamente, al efecto de obtener entradas y facilitar la organización del viaje, comidas, etc.

El alistamiento quedará cerrado el jueves por la noche.—Presidente, Vitorero.

CONVOCATORIA

La Sociedad de Dependientes de Comercio e Industria convoca a junta general extraordinaria para el día 13 (jueves) a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda. Por ser asuntos de gran interés para nuestra clase, rogamos la más puntual asistencia.—La Directiva.

MARCA BEBED
 RIOJA UZCUDUN
 SANTANDER

DE CABEZON DE LA SAL

EL RECONOCIMIENTO DEL PESCADO

Hace un mes aproximadamente nos hablaba el médico titular que en poco más de una semana había asistido a catorce personas atacadas de cólico, a causa de haber comido bonito en malas condiciones. Sobre esto habló, según nuestras noticias, dicho médico titular con el inspector de Sanidad pecuaria, y éste manifestaba que es muy frecuente que pasada la hora del reconocimiento del pescado, que es de diez a doce, el que viene más tarde no hay manera de reconocerlo, porque las vendedoras no cumplen lo dispuesto y se lanzan a vender este artículo sin el correspondiente certificado del veterinario. Esto parece ser que obedece a que, pasada la hora de reconocimiento, en las horas extraordinarias está el veterinario facultado para cobrar una peseta.

El pasado sábado hubo en la villa un incidente desagradable entre dicho funcionario y uno de estos vendedores. Una mujer, al servicio de este vendedor, empezó a atacar a este vendedor, se negó a que el veterinario reconociese el pescado que vendía, y el asunto quedó resuelto, aunque la mujer se comprometió a no venderlo, ya que se opuso a que el inspector cumpliera con su deber; pero este señor encontró al poco tiempo a la mujer vendiendo el pescado sin el correspondiente certificado. En este momento llegó el dueño del pescado, y como el veterinario pretendiese reconocer éste, protestó el dueño y dió lugar a que, al parecer, tratase en malas formas al inspector, por lo que éste denunció el caso al Juzgado.

Nosotros lamentamos el percance, máxime tratándose de amigos; pero hemos de advertir que el señor alcalde debe hacer que se cumpla la Ley, en el sentido de que sea a la hora que sea no verda nadie pescando sin el correspondiente certificado de estar en debidas condiciones. Si deben o no concederse los derechos extraordinarios percibidos por el inspector, no vamos a discutirlo aquí. Lo interesante es el saber que se ha asistido a catorce intoxicados por ingerir pescado en malas condiciones.

Al alcalde compete, por de pronto, ordenar al guardia municipal que proceda a denunciar para el decomiso a todo pescado que se intente vender sin el correspondiente certificado que acredite estar en buenas condiciones.

BAUTIZO Y NATALICIO

El domingo recibió las aguas bautismales un niño, hijo del industrial de esta plaza don Máximo Labrador, buen amigo nuestro, y de doña Julia García. Se le impusieron al nuevo cristiano los nombres de Máximo, Pedro, Agustín, siendo apadrinado por don Pedro Cabrales Tamés y doña Felisa Alvarez Labrador.

Con este motivo, el matrimonio Labrador-García echó, como vulgarmente se dice, «la casa por la ventana», para mejor celebrar el acontecimiento para ellos de ser un niño el recién nacido, por el que tanto suspiraban, ya que éste es el primer varón.

El número de asistentes al acto fué muy elevado, y la fiesta duró hasta bien entrada la noche.

Felicidades al citado matrimonio.

Ha dado a luz una niña doña Visitación Peña, esposa de don Servando González, a cuyo matrimonio felicitamos, y particularmente al papá, que a los setenta y pico de años ve logradas sus aspiraciones de ser padre a la vejez. Hemos de aclarar que este convenio contrajo matrimonio hará un año.

LOS QUE VIAJAN

Regresó de Biarritz y otras capitales extranjeras don Leopoldo Gutiérrez Balbás.

También regresaron de Madrid, donde estuvieron unos días, don Eugenio Gutiérrez, conde de San Diego, y su distinguida esposa, doña Teresa Gómez Acebo.

Saló para Duenfias el presbítero don Félix Gariarzo, organista de esta parroquia, con su señora madre, doña Juliana García.

—Pasados unos días en Carrejo, regresaron a Huelva don Guillermo Vallejo, inspector de Trabajo, y su joven y bella esposa, doña Matilde Ruiz, maestra nacional.

—Pasó unos días entre nosotros el maestro nacional don Miguel Alonso.

—Regresó a Bilbao el joven Antonio González Cayón, que vino para asistir, como padrino, al bautizo de un sobrino.

—Pasado un mes de licencia con su familia, en Uceda, regresó a Orense el interventor del Estado en los Ferrocarriles don Fermín Campuzano.

También pasó una corta temporada en el mismo pueblo, al lado de sus hijos, don Antonio de Paz, secretario del Juzgado de primera instancia de Saldaña (León).

MEJORADA

Regresó de la Casa de Salud Valdecilla la bondadosa señora doña

Adela Fernández, viuda de González, acompañada de su hija Carmen. La citada señora viene aliviadísima de la dolencia que la aqueja, hallándose en período de franca convalecencia.

Mucho celebramos su notable mejoría, desando que su total restablecimiento sea pronto un hecho.

FALLECIMIENTO

Victima de rápida enfermedad, dejó de existir a la edad de once años el niño Ignacio González Bordolla. A su afligida madre, doña Jesús Borbolla, viuda de González; hermanos y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

CARRERA DE AROS

Se trata de una carrera de aros, celebrada ayer por los niños menores de diez años de esta villa. Nosotros no tenemos noticia de un deporte análogo, y por ello nos ha parecido muy bien la iniciativa de organizar una carrera de esta índole entre los niños. Tal entusiasmo despertó ésta, que fueron muchas las personas que ofrecieron primas a los pequeños corredores. A las cinco de la tarde se organizó la interesante prueba, tomando como partida el puente del Carmen y haciendo el recorrido de una vuelta alrededor de la villa. El vencedor resultó ser el niño Angel Díaz Gómez, que además del premio, que consistía en un aro, regalo del comercio Hijo de Jenaro Fernández, ganó otras primas en metálico de varios comerciantes y otras personas entusiastas de la carrera. El segundo premio lo consiguió el niño Angel Blanco, y consistió en una copa, regalada por don José Martínez, «el Ché»; el tercero, Rafael González, que obtuvo otro premio, regalo del mismo, y el cuarto, Angel González, cuyo premio consistía en un paquete de galletas, regalo de la casa Echave.

En vista del éxito de esta carrera se proyecta otra de más envergadura, consistente en dar una vuelta al valle, con recorrido de doce kilómetros.—G.

TAGLE

LA FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE

Las tradicionales fiestas que en honor de la Virgen de Guadalupe, patrona de este pueblo, han tenido en el presente año extraordinaria brillantez debido a la devoción que estos vecinos sienten por su patrona, habiendo sido numerosos los forasteros concurrentes a las fiestas tanto de los pueblos limítrofes como de las colonias veraniegas.

FIESTA RELIGIOSA

Desde el día 31 del pasado se celebró la novena en la ermita de Guadalupe, rezándose el santo rosario, ejercicio de novena y bonitos cánticos en honor de la Virgen.

El día 8, fiesta principal, tuvo lugar la misa mayor solemne en la misma ermita. Actuó de celebrante don Mariano García, párroco de ésta, asistido de don Hipólito Martínez, don Angel Mijares, don Felipe García, párrocos de Suances, Cortiguera y Ubiarco, respectivamente. Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el prestigioso orador don Florentino Pontones, coadjutor de Torrelavega, que en un bello panegírico, cantó las excelencias de la devoción a María señalándola como Estrella de los mares, exhortando a sus oyentes a acudir a Ella en sus vicisitudes y a perseverar en sus tradicionales costumbres cristianas como remedio eficaz a los males presentes.

Un escogido coro formado por las señoritas Teresa Rivera, Purificación Fernández, Teresa Palomera, Obdulia García, Antonia Delgado, Marcela Lleida, Fidela y Mariuja del Campo, cantaron la misa pontifical de Perosi y García, hábilmente dirigida por la señorita Angeles Rivero.

A la terminación de la misa y frente a la ermita, tuvieron lugar los tradicionales cantos y bailes al Santo. Las señoritas Rosario, Angela y Araceli Tejera, Irene Muñoz, Amanda Saiz y Eudosa Rodríguez, con su habilidad acostumbrada cantaron preciosas canciones alusivas a la fiesta, mientras que los jóvenes Mariano Iglesias y Leopoldo Tejera realizaban sus típicas danzas al son de las panderetas.

VERBENA Y ROMERIA

Numerosísima fué la animación a la verbena que tuvo lugar el día anterior a la fiesta. En los amplios locales de la bodega de Terán, profusamente iluminados, se celebraron animados bailes que duraron hasta las primeras horas de la madrugada.

El día 8 por la tarde y noche en los mismos locales y con la cooperación de una escogida orquesta, se celebraron también conciertos bailes que transcurrieron con extraordinaria animación y sin que hubiese que lamentar el más ligero incidente.

CARRERA DE CINTAS

A las doce se celebró una animada carrera de cintas en bicicleta en la que intervinieron numerosos corredores, distribuyéndose entre los ganadores importantes premios.

A COVADONGA

Para asistir al grandioso mitin de la J. A. P., que tuvo lugar el domingo en Covadonga, salieron de ésta un numeroso grupo de vecinos que vinieron llenos de entusiasmo por el acto que allí se llevó a efecto.—P. A.

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas EL MEJOR ACEITE: No hay Judo que es de mar...

CASA PAO. Para trajes pava, preciosos tejidos algodón...

SEÑORA: La «Casa Salab», Colón, 12, vende CASCARILLA DE CACAO...

FINCA EN VENTA. Mienta, «Peñas Blancas». Lujo, agua abundante...

FRANGA, GANGA! Un fono para gabinete, 4'95; una cristalera color muy nuevo...

Bombillas a 0'95, BAZAR INGLES, Amós de Escalante, 6.

VENDO camión «Berliet», dos toneladas, toda prueba, buenas condiciones de conservación. Informes, Antonio Tazon.

BALANZAS AUTOMÁTICAS Y BASCULAS. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa...

SOMBREROS, gorras, botas, últimas novedades. Precios reducidos. Casa Ferrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

SALFAS, la mejor máquina de coser y bordar. Agente general: Casa Musicator, Lealtad, 9. Ventas al contado y plazos. Fonógrafos y discos.

VENDO coche «Chrysler», 14 H.P., toda prueba. Informes: Pedro Venera, detrás del Garaje Royano.

CUARTOS DE BAÑO, bañeras esmaltadas, lavabos.

bidet, termosifones, cocinas económicas. Presupuestos gratis. Casa Berzuetu, Torrelavega.



Prensas para uva y manzana desde 70 Ptas. Estrujadoras para uva. Máquinas para manzanas.

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Concordia, 10, 1.º, Santander.

GARAJE Sancho se venden coches usados de distintas marcas. Verdadera ocasión.

AUTOMOVILES DE OCA SION: Procedentes de cam-

bios por «Ford»; se venden desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Piat», «Chevrolet», etc., etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia. Agencia Ford Jesús Paz. Teléfono 18-90.

GARAJE SANCHO se venden de epota completa para camioneta 2 1/2 toneladas ocasión.

VENDO PISO tercero, mansarda y boharalla. Todo alquilado. Calle, la más céntrica. 33 000 pesetas. Produce 6 1/2 libras. Razón este diario.

CITROEN 10 H.P., toda prueba, buenas condiciones. Informes: Doctor Madrazo, 2, vinos.

ALMONEDA. General Espartero, 3, primero. Izquierda. De tres a seis de la tarde.

REGALOS: Preciosas lámparas para comedor y gabinete. Finísimos juegos de café japoneses. Las mejores cristalerías y vajillas para todos los gustos, a precios baratísimos. BA-

ZAR INGLES, Amós de Escalante, 6.

VERDADEROS REGALOS: 4 vasos agua, 0'95; 3 vasos tallados, 0'95; 6 vasos vino, 0'95; preciosas jarras 0'95; 5 tazones desayuno 0'95; 8 tazas para café, 0'95; 3 platos loza fina, 0'95; 2 tazones decorados, 0'95. Batería de cocina en aluminio y esmaltada casi de balde. «Sólo esta semana» BAZAR INGLES, Amós de Escalante, 6.

Alquileres ALQUILO PISO amueblado. Menéndez Felayo, 28, informarán.

ALQUILO piso céntrico, soleado, para poca familia, todo nuevo. Informarán: Sánchez Silva, número 11, carpintero.

OFREZCO local muy indicado para tienda ultramarinos, en Sol, 4. Informes: Menezo, Colón, muebles.

ALQUILO hermoso piso con jardín, nuevo, todo confort. Renta veinticuatro duros. Informes: Subida Numancia, casa M. Sáinz, portería.

SUBARRIENDO habitaciones completamente independientes, con cocina y cuarto de baño, a persona con confianza. Informes, Administración.

Enseñanza MAESTRO. Da lecciones de Cálculos mercantiles, Aritmética, Gramática, Ortografía, Taquígrafos, Mecanografía. Enseñanza verdada, Garmendia, 19, segundo, derecha.

SEÑORITAS: ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

LECCIONES de ortografía, castellana e idioma francés a señoritas y niños por señorita que posee el idioma. Enseñanza rápida Honorarios módicos. Informes, Administración.

Hospedajes SE DESEA un caballero estable. Amplias habitaciones. Trato esmerado. Sitio

Profesoras en partos VISITAION F. TOLUSA, practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero.

ENQUADERNACION. Pasas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Viuda de Matias Martin. Lealtad, 13.

FERNANDO VILL/ TOGA, gestor administrativo. Certificaciones y toda clase de asuntos en oficinas públicas de toda España. Administración de fincas. Clases pasivas. Agencia en Madrid, Ribera, número 27, Santander.

ORO DE RELOJES, dentaduras y sellos, lo pago a 5'60 el gramo. Alhajas buenas pago todo su valor efectivo. Cartelar, 7 (Puer tochico), Santander.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmado y armado los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º. Teléfono 11-93.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso, Primerº de Mayo, 1, primero.—Teléfono 32-34.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de 1.000. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de parales y última voluntad todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

PERDIDA de un perro raza cocker, color rojo, que contesta por el nombre de «Gold». Al que le entregue en el Paseo de Menéndez Pelayo, número 96, «El Solarruco», se le gratificará

INSTALACION motores, bobinas: toda clase de reparaciones. D. Campocastro. Llamad teléfono 19-04.

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER. Antonio Fernández & Compañía. IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS.

ROYALTY. Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT.

Fotografía CLAUDIO. Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos.

T. S. H. Casa Montanero. San Francisco, 35. Aceptores: ATWATER-KENT cig, ATWATER-KENT cja, LONGINES, EBNITE, TELEFUNKEN, EMERSON, CROSLIE.

EL VAPOR CORREO FRANCES «MEXIQUE». Saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el 21 de octubre y el 23 de noviembre.

CERVEZA. La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido. S. A. CERVEZAS DE SANTANDER.

Compañía Transatlántica Española. Vapores Correos Españoles. SERVICIOS RAPIDOS Y REGULARES PARA PASAJE Y CARGA ENTRE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

AUTOLUZ. Lámparas «NEONRAY» ISAAC SANTIAGO. Alfonso VIII, 2, detrás de Correos. Teléfono 28-43.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Transatlántica. LINEA DE CUBA Y MEXICO. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS).

CANAS. Desaparecen inmediatamente sin el empleo de mixturas ni tintes más o menos peligrosos. Algo nuevo y sensacional: rejuvenece el cabello, evitando su caída.

Ferrocarriles. A las Compañías de los mismos reclama RIOS Calderón, núm. 15.

A CUBA Y MEJICO. El día 21 de septiembre próximo saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice «ORINOCO».

A Centro y Sud-América. EL DIA 21 DE SEPTIEMBRE SALDRÁ DEL PUERTO DE SANTANDER la motonave «CARIBIA».

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE.

A TRABAJAR

NOTA DE LA OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras del Excmo. Ayuntamiento el día 15 de septiembre de 1934:

Peones.—Julio Misas Gil, Manuel Colás Vear, Julián Ureta Ruiz, Lucas Blanco González, Ricardo Belvide Gómez, Severiano Fernández Arranz, Fermín Escobedo San Miguel, Matías Pachón Macías, José Carlos Alonso, Antonio Mora Mendizábal, Gustavo González San Miguel, Julián Pérez Mantecón, Ciríaco Castañón Sáiz, Antonio Piña Rojo, Nicolás Alaña Liño, Celestino Sánchez Cobo, Eugenio Fernández Pérez, Ezequiel Fernández Arenal, Jacinto Salceda Vega, Jesús Arambarri Varela, Aurelio González Sáiz, Marcelo Bedia Aznar, Julio Torre Gómez, Laureano Ruiz Gómez, Antonio Casuso Llata, Pedro García Sacristán y Tirso González Carrera.

Machacadores.—Benjamín Gómez Villa, Domingo García Gutiérrez, Pablo Garrido García, Antonio Camus Gómez, Amancio Estébanez Miguel, Cándido Vierna Gutiérrez y Manuel Pinto Hernández.

Barrenadores.—Dámaso Pedrosa Bárcena y Paulino Achurra Cueto.

Mamposteros.—Eliseo Aparicio Ruiz, José Ruiz Peredo, Antonio Ruiz Pérez, Amador Gil Liébana y Vicente Ruiz Lanza.

Canteros labrantes.—José Renuncio Cruz, José San Martín Zamanillo, Elías Toca Toca, Luis Mendoza González y José Urra Torres.

Finches.—Bonifacio Villanueva Velasco y Domingo Fralío Ruiz.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas oficinas comunicando estar dispuestos a ir al trabajo finaliza el próximo jueves, día 13 de septiembre, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se llamará a los que les sigan en turno y por riguroso orden de lista. Dándose ocho días de plazo a los no presentados para que justifiquen su no presentación, pues de lo contrario entendiéndose esta oficina que desisten de figurar en lista y, por tanto, se les eliminará de ella.

A. Santelices Mora
MEDICO
ANALISIS CLINICOS
Edificio Gran Cinema.
Teléfonos 26-48—22-04.

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNJO

DEL MOMENTO

LA CUESTION DE LA HOJALATA

Por ser un asunto de palpitante actualidad, y porque compete a la profesión que ejercitamos, vamos a escribir este artículo, que será, seguramente, del agrado de los fabricantes de conservas y otros sectores de la industria manufacturera que fabrica los envases para los primeros, y que por causas que luego explicaremos pasan todos por la aguda crisis de tener sus "stocks" en completa decadencia.

Como si estuviéramos al final de la fatídica guerra europea, en que las materias primas, forzosamente, eran importadas del Extranjero, se vieron muchas industrias en el trance de poner a turno a sus obreros, menos las que, y esto fué más triste, cerraron sus fábricas.

Pues bien; ahora parece que va a ocurrir algo de análogas circunstancias. Para la admisión temporal de la hojalata, se cerraron las fronteras con el piadoso objeto de que la industria nacional no sufriera quebranto. Somos, como buenos patriotas, los primeros en aplaudir tal decisión; pero, ¿y si las factorías de Altos Hornos y Vasconia no dan el contingente que precisan las manufactureras que han de hacer los envases, no sólo para los fabricantes de conservas, sino también para otros conceptos en que les son imprescindibles los envases metálicos, ¿qué hacer?

Que los pedidos en firme serán dejados de cuenta, con el no menos perjuicio para las entidades comerciales de tan digno respeto y protección que las anteriores industrias citadas.

Claro, no ignoramos que existe una ley de adiciones temporales; pero ésta sólo es de la competencia de la Federación de Fabricantes de Conservas del Litoral Cantábrico. Entretanto, las demás industrias que tienen analogía, con las que esperan a servirse de los pedidos hechos de los diferentes tipos de fabricación y litografiados correspondientes, se ven en el duro trance de esperar también a que los citados Altos Hornos y Vasconia les envíen el material necesario para reforzar sus "stocks".

Por eso recordamos aquella fecha de la guerra europea, en que la terrible crisis, por carencia de hojalata, tuvo caracteres de conflictos in-

DEL PARTIDO DEL DOMINGO EN EL SARDINERO



RACING, 2; MADRID, 3.—Con este resultado, nada lógico y sí fortuito por lo que de favorable le fué al equipo madrileño, terminó el encuentro del campeonato superregional que se jugó el domingo en los Campos de Sport del Sardinero. He aquí uno de los numerosos momentos en que la vanguardia sardinguista acosó los dominios de Zamora e hizo intervenir energicamente a la defensa madrileña. Artea acosa en una jugada de peligro y Ciríaco salva la difícil situación. (Fot. García Álvarez.)

evitables en el orden social. Por todo ello, ya que los aranceles no están al unísono—claro, cómo han de estar—, en relación con la industria nacional que se trata de defender, véase los medios de acelerar su producción; de lo contrario, ábranse las fronteras, aunque sea imitando las cantidades que del momento se precisen hasta que las manufactureras puedan reforzar sus "stocks".

¿Sabe alguien las derivaciones que pueden sobrevenir de continuar en crisis, por la falta de hojalata? Pues como si por desgracia las pescas no abundan, en el término de veinticuatro horas—ya estamos próximos al otoño—pueden surgir aquéllas, ¿en dónde el fabricante de conservas y de salazón habría de envasar? Vea y remedie el excelentísimo señor director general de Comercio y Política arancelaria esta cuestión, que de momento no parece que tiene importancia; pero que a la clase pescadora la irroga tantos perjuicios, que de traer cantidades en abundancia, como los fabricantes se verían imposibilitados de llenar los envases, el personal de sus fábricas quedaría inactivo, comenzando aquí la parte básica del conflicto: los pescadores del Cantábrico sardinerino, al igual que todos los de la costa cantábrica, tendrían que tirar al mar sus pescas, y millares de familias, en la mayor desesperación, porque el hambre no tiene espera.

¿No son éstas las derivaciones que se pueden producir a falta de la hojalata? Más claro no podemos expresarnos, y sentimos grandemente que la falta de espacio no nos permita continuar con tema tan importante como el que estamos tratando. Pues hay para rato.

Andrés TAMES

HONRANDO AL TRABAJO

EL BANQUETE EN HONOR DE DON FELIX GUTIERREZ Y DON FRANCISCO HARO

La iniciativa de la Liga de Contribuyentes de rendir un homenaje de gratitud y de admiración a los distinguidos concejales don Félix Gutiérrez Martín y don Francisco Haro Porto, ha merecido grandes alabanzas, siendo recibida en todas partes con satisfacción y aplauso.

Don Félix Gutiérrez, que acaba de ser jubilado, llevaba al servicio del ferrocarril del Norte cincuenta y cinco años, habiendo llegado al modesto puesto de meritorio a jefe de la explotación, en cuyo cargo se ha granjeado las simpatías y el cariño de sus subordinados y la estimación y aprecio de todo el vecindario.

Don Francisco Haro, que desde que se fundó la Compañía de Santander a Bilbao pertenece a ella, habiendo estado anteriormente al servicio de la de Santander a Solares, lleva consagrados a su profesión cuarenta y dos años, que han servido para que todo Santander aprecie las excelentes condiciones de bondad y de cariñoso trato del excelente montañés, que va, tan merecida y justamente, a ser homenajeado.

Por eso no es de extrañar que la Comisión organizadora esté recibiendo adhesiones de asistencia de todas las Asociaciones de nuestra provincia, que desean sumarse a dicho homenaje, el cual tendrá lugar el domingo, 23 del actual, y al que serán invitados los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias citadas y el excelentísimo señor director general de Ferrocarriles.

PARA EL SABADO

LA REPARACION DEL CIRCO DEL CLUB DEPORTIVO DE BILBAO

Ya hemos dicho a nuestros lectores que el próximo sábado, a las dos horas de tarde y noche, se prepara un magno acontecimiento artístico a cargo de la notable Compañía "amateur" de circo del famoso Club vasco.

Aun cuando el público sanderino tuvo buena ocasión de admirar la acabada presentación de estos simpáticos deportistas, bueno es recordar que su nueva aparición en Santander superará al debut, pues todos los componentes del notabilísimo elenco se hallan poseídos del insuperable deseo de poner a gran altura su conquistada fama de siempre.

Y esto, con ser mucho, no es sino una parte del interesante espectáculo; porque se nos reserva la agradable sorpresa de ver actuar a las bellas y simpáticas señoritas de Rivero y Riestra, que nada tienen que envidiar en arte y fastuosa presentación a las más destacadas profesionales del arte escénico.

Canciones y bailes escogidos entre los que batan hoy el record de la actualidad, constituyen esta segunda parte del sugestivo programa.

Tangos, pericones, canciones, zarzuras, etc., etc., representan todo un magno acontecimiento artístico, complementado con la participación de la excelente orquesta que dirige el profesor señor Menocal.

Sabemos por último, que existe inusitada animación para acudir a esta encantadora fiesta. Se hace necesario, por tanto, proveerse con anticipación de las localidades ya que, como hay gran demanda de pedidos, dejarlo para última hora es llegar tarde.

DIPUTACION PROVINCIAL

LA COMISION GESTORA RESUELVE NUMEROSOS ASUNTOS DE TRAMITE

En la sesión celebrada por la Comisión Gestora provincial, bajo la presidencia del señor Matco González y con asistencia de los vocales señores de la Torre, Matco, F. Fontecha, Arenal y Basco, se adoptaron las resoluciones siguientes:

Adherirse a la propuesta del Ayuntamiento de esta capital, solicitando del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, que se deje sin efecto la sujeción decretada del Instituto Menéndez Pelayo de esta ciudad.

Enviar a la Diputación de Oviedo la factura de gastos originados por el elemento Emilio Llanos Riscos a cargo de aquella Corporación.

Desestimar la solicitud de Santiago Fernández González que pide se le condone el pago de estancias causadas, en una Casa de Salud Valdecilla, por una hija suya.

Conceder socorro para lactancia de hijos gemelos, en la forma acostumbrada, a Rafael Berasategui, de Laredo, y a Serafín Gutiérrez, de Torrelavega.

Devolver las fianzas que, como contratistas de suministro de víveres a los Establecimientos de Beneficencia, tenían depositadas don Faustino García Monco y don Daniel Mazorra.

Devolver a Inés Natalia Torre, una hija acogida en el Jardín de la Infancia de San José de Carabanchel Alto, el pobre epiléptico José Armando López Prieto.

Fueron admitidos en el Jardín de la Infancia los niños Jesús Hervás, Isabel Francisco y María Luisa Basterrechea.

Aprobar las cuentas de suministro de víveres especiales a los Establecimientos de Beneficencia correspondientes al mes de junio, cuyo importe es de pesetas 7.799,08, y las de suministro de carnes a los mismos Establecimientos, durante el mes de julio, que ascienden en total a la cantidad de 22.433,42 pesetas.

Se autoriza al señor farmacéutico provincial para la adquisición de medicamentos para las atenciones de la Farmacia provincial.

Informar favorablemente la petición que formula don Virgilio Gutiérrez, director gerente de la Compañía de Electricidad Montaña, solicitando autorización para establecer dos líneas de energía eléctrica a alta tensión en el término de Torreavega.

Que se formule presupuesto del coste aproximado para verificar la limpieza del monte "Las Desecas" y se indiquen, por el guarda del mismo, las medidas que podrían adoptarse para mayor seguridad del arbolado que en él existe.

Quedar enterados del acta levantada con motivo de la entrega del aula Máxima o "Auditorium" de la Universidad Internacional de Verano, al Patronato de la misma.

Anunciar subasta para la reparación del camino vecinal de la carretera de Los Sorrales a Puente Viego e Hijas, en el barrio de La Molina, con un ramal a Cohifo, designando al gestor señor de la Torre para asistir a la misma.

Se aprueba la certificación de obra ejecutada en la carretera de Argoños al Puntal, acordando se abone su importe al contratista de la misma.

Desestimar las reclamaciones interpuestas por don Eugenio Vaillina y don Ignacio del Río, relacionadas con su cédula personal correspondiente al ejercicio de 1933.

Aprobar el estado de precios medios para suministrar a las tropas durante el mes actual.

ATENEO DE SANTANDER

HOMENAJE AL PINTOR GU TIERREZ SOLANA

El jueves, día 13, y hora de las siete y media de la tarde, con asistencia de las autoridades, tendrá lugar en el Ateneo la clausura de la exposición Gu tierrez Solana.

En dicho acto, en el que el ilustre teatro montañés don Gerardo Diego hablará acerca de la obra del gran pintor, será entregada a éste la placa de oro que le ha sido regalada por suscripción, como testimonio de admiración de la Montaña.

PENA DE AJEDREZ

Se pone en conocimiento de los señores socios y de todos los jugadores en general, que desde esta fecha hasta el día 25 del corriente quedará abierta la inscripción para los que deseen tomar provincia del año 1934, en las condiciones que se indican en el Reglamento fijado al efecto en la tabla de anuncios de la Sociedad.

Dicho campeonato dará comienzo el día 15 de octubre próximo, fecha en que empezarán también los de segunda y tercera categoría.

espectáculos

::: y radio

MARIA LISARDA COLISEUM.—A las 7 y 10,30: «Pacto de tiradores».

GRAN CINEMA.—«Wonder bar» (bar maravilloso).

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10: «Torero a la fuerza».

SALA NARBON.—A las 7,30 y 10: «Los secretos de la policía de París».

POPULAR VICTORIA.—«Honrarás tu madre».

AMERICAN CIRQUE.—En Puertecorco.—Penúltimas funciones: 7,15 y 10,30 de noche, las diez novedades del verdadero circo, los famosos clowns Hermanos DIAZ y el coloso D'ANSELM.

RADIO.—Programa para hoy día 12

SANTANDER.—13,30 a 14,30: Música variada, concierto de orquesta (Zamparero de Herold; Nocturno-Fiestas, de Debussy; Piqueadame, de Suppé); 14,30 a 15,30: Concierto de banda (Silvia, de Pizicatti; Barcarola, de Debibus; Poeta y Aldeano, de Suppé); Música de baile; 20 a 22,30: Concierto de orquesta (El amor brujo, de Falla; Federico, de Lehár; hija de madame Angot, de Lecocq); el intermedio noticias; 22,50 a 23,30: Música de baile.

MADRID.—13 a 16: Concierto variado; 17 a 19: Música ligera, canto y piano y fragmentos de «La Alcañal» y «Los gavilanes»; 19 a 21: Música de cámara (obras de Turina); música de cámara (Trio número 7 y «El archibuteo», de Beethoven); orquesta; noticias taurino y deportivo; 21 a 22: Charla por Rosa Arciniega «Guatemala»; ilustraciones de música «maya»; 22 a 24: Concierto por el sexteto y Josefa Carreras. En el intermedio Gómez de la Serna; noticias.

EXTRANJERO

CONCIERTOS.—18,30: Huitzen, concierto coral; 19: Bruselas número de concierto de orquesta y piano (Obertura de Weber; Concierto para piano, de Chopin; Variaciones, de Brahms); 19: Orquesta de la estación (Música noruega); 19: Estocolmo, banda militar; Viena, orquesta sinfónica; 19,45: Radio París, orquesta nacional; 20: Berlín, orquesta sinfónica; 20: Breslau y Frankfurt, orquesta de la estación y barítono (Los últimos días, de Huttie; Cantata de Reuter); 20: Praga — Brno, concierto de orquesta; 20: Colonia, orquesta sinfónica y coros de la estación; 21,45: Budapest, orquesta de la ópera; 22: Frankfurt, orquesta de la estación (Música de Tchaikowsky).

MUSICA DE CAMARA.—17: Viena, Tres estudios para piano; Tres canciones; Sexteto, de Schonberg; 20: Koenigsberg, Te-Déum, de Haendel, y Tres canciones, de Bach; 18: Deutschlansender, Cuartetos, de Mozart y de Weber; 20: Kalundborg, Cuartetos, de Beethoven.

RECITALES.—20: Varsovia, Radio de piano (música de Chopin); 22: Colonia, Viejos poemas y canciones de autores alemanes.

OPERAS Y OPERTAS.—19,45: Radio Milán, Turín y Trieste, «El secreto de Susana», ópera de Wolf-Ferrari; «Las lindas ridículas», ópera de Lattuada; 21: Stuttgart, «Die Maecle von Barchin», ópera de Muller.

MUSICA DE BAILE.—20: Kalundborg; 20,30: Sofía; 21,10: Bruselas, programas 1 y 2, Varsovia; 21,30: Ecole nationale, Radio París, Estrasburgo y Estocolmo; 22: Leipzig; 22,15: Kalundborg y Londres (nacional y regional); Berlín.

CABLEGRAMA URGENTE

SANTANDER-DETROIT (MICHIGAN U. S. P.) N.º 58439-18-36-4,13 - 11-9-934

JESUS PAZ - Concesionario principal Ford

Anúnciote llegada esa bella capital montañesa monumental caravana automovillista compuesta ochenta unidades diversos tipos nuestra fabricación stop Desfilará próximamente entre cuatro y cinco tarde día doce corriente mes stop Anticipole detalle interesante mayor parte dichas unidades vienen dando vuelta mundo procedentes nuestros depósitos Asia stop Conviene cablegrafíeme reconociendo no ha destilado aún por Santander desde iniciación motor explosión expedición más numerosa constituyendo alarde excelencia productos y organización nuestra stop Saludos

HENRY FORD